

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENCŐ
EGYES SZÁM ARA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ARA 20 FILLÉR

Az egységes párt megbélyegezte a szociáldemokraták párthatározatát a Hendersohn ügyben

Budapestről jelentik: Az egységspárt tegnapi értekezletén Görgey István Henderson sürgönyét tette szóvá. Ez a kérdés — mondta — élénken foglalkoztatja az egész magyar közvéleményt és jogos felháborodást keltett. A legutóbb Párisban megtartott nemzetközi szociálista kongresszuson a magyar szociáldemokraták részéről Peyer Károly vett részt. Ezen a konferencián olyan határozatot hoztak, amely a magyar államot határozottan megvádolja és amelyet minden magyar embernek vissza kell utasítania. Gaál Gaszton képviselő, ki ne tartozik a kormánypárthoz, ezzel az ügygel kapcsolatosan összehírdetetlenül indítványt tett Pe-

yer Károly ellen. Ennek a bejelentésnek volt a következménye az a távirat, amelynek hangja és tartalma mindenkit felháborított. A kormányelnök igen helyesen visszautasította Henderson vádaskodását. A magyar nemzeti közvélemény köszönetet mond a miniszterelnöknek ezért a határozott és erőlyes fellépésért. Van azonban ennek az ügynek másik része is. A szociáldemokraták párthatározatban rokonszenviükrol biztosították Hendersohn-t és üdvözölték. Nekünk meg kell bélyegeznünk a szociáldemokratáknak ezt a párthatározatát. — Kéri ezt határozattal kimondani. A párt egyhanguan határozattal emelte Görgey István indítványát.

Gaál Gaszton egymillió aranykoronát kért a református egyházak számára

Szerinte ezer holdból nem lehet megélni

A szociáldemokraták Jugoszláviával meleg kapcsolatot kívánnak

Budapest, március 31. A képviselőház esztendőközi ülésén Lukács Gy., a külügyi bizottság elnöke terjesztette be jelentését és azután áttértek a költségvetés folytatolagos tárgyalására.

Esztendőközi János tiltakozik az ellen, mintha a szociáldemokraták a gyűlöletet hirdetnék. Szerinte a szociáldemokrácia célja az, hogy az embertől embert csináljon.

Tankovics János és Gaál Gaszton élénk közbeszólásokkal kísérték Esztendőközi előadását. A felszólaló követelte a szabad sajtó megvalósítását, az esküdtribonálisok visszaállítását, az általános titkos választójogot s az agkori biztosítást, az anya- és csecsemő-védelmet. A költségvetést nem fogadta el.

A következő felszólaló Gaál Gaszton. A törvényhozás hivatását abban látja, hogy valamilyen közös akaratot hozzon a kérdéseket hozza a Ház elé, amelyből közjólét fejlődik. Szóvaltette a református egyházak anyagi helyzetét. Békében a református egyházak állami segítségben részesültek és különösen a kis egyházak ezzel az állami támogatással tudták létüket biztosítani. A háború után ez a pénzületi támogatás valószínűleg maradt. Az időközben bizonyos tekintetben valorizált támogatás sem elegendő arra, hogy a reformátusok kulturális és egyházi működésüket zavartalanul folytathassák. Szerinte az egész kérdést egymillió aranykoronával megalapozhatjuk.

oldani. Felhívja a kormány figyelmét az ügy fontosságára és sürgős intézkedést kér.

A református tanítók seregmét is szóvá teszi. A tanítók az utazási kedvezményeket olyan feltételek mellett kapják, hogy annak alig veszik hasznát. A nyugdíjasok között fennálló megkülönböztetések megszüntetését kívánja. Tiltakozik a szolgálati idő leszállítása ellen. Majd mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozik.

Majd bírálta a GOKS-nál folyó gazdálkodást. Ez a szövetség 15 milliárdnyi állampénzt kapott és emellett ugyiszólván teljesen tönkrement. Az igazgatóság 8-10 milliárdnyi havi fizetések mellett összegeket kapnak havi forgalmuk bruttójából, így az egyik igazgató fél év alatt 70 milliót, a másik 113 milliót és a harmadik még többet. (Hallatlan.) Kötelességének tartja, hogy támogassa a kormányt a nemzet talpraállítására irányuló munkájában, mert nem tudna a kormány helyett megfelelőbbet odaállítani, azonban súlyos kritikával kell szóvaltannia az állam pénzületi való ilyen gazdálkodást.

Sürgöti a bürokrácia egyszerűsítését. Ezzel kapcsolatban áttér az összeférhetlenség kérdésére. — Sürgöti a tisztviselői kérdés végleges rendezését. Ő nem támadja a tisztviselőket, ezt csak azok fogták rá, akik összeférhetlenségét a múlt nemzetgyűlés alkalmával felszegtették. Elismeri, hogy a tisztvi-

selők nehéz helyzetben vannak, de szembe állítja velük a gazdátársadalom helyzetét. Ma már ott tartunk, — mondja — hogy ezer holdból nem lehet megélni. — Ezután a kormány adópolitikáját bírálja és határozati javaslatban adóstatisztika összeállítását kéri. A költségvetést ellenben elfogadja.

Malasics Géza szólalt fel ezután. Polemizál Gaál Gaszton kijelentésével, aki beszéde során azt állította, hogy ezer holdból ma már nem lehet megélni. Ha Gaál Gaszton ezt állítja, akkor kérdezi, hogyan lehessen egymillió forintból négy-öt tagú munkáscsaládnak megélni. — Ezután a kínai eseményekkel foglalkozik. Hibáztatja, hogy a polgári lapok a kínai háborút szabadságharagnak állítják be, holott az a szovjet és Anglia közötti mérkőzés. — Őva inti a kormányt attól, hogy részt kívánjon abból az állítólagos kereszties hadjáratból, amelyet Anglia hirdet a szovjet ellen. — Az angol orientációval kapcsolatosan az olasz orientációt is súlyosan kritizálja. Nem tartja helyesnek, hogy Kelebsberg

kultuszminiszter megkoszorúzza a Mussolini iróasztalát. Arra inti a miniszterelnököt, hogy római látogatása során ne úgy állítsa be látogatását, mintha az Mussolininek szólna, hanem úgy, hogy az olasz népet keresi fel. Mussolini az olasz nép elnyomója.

Maday Gyula: Olaszországban nincs nyomorgó munkás!

Malasics ezután hosszasan kritizálja a fascizmust, amelynek színtere első dolga volt, hogy a viruló szakszervezeti életet tönkretette.

Felkiáltások a jobboldalon: Ez még nem bün, ha ugyanakkor jólétet teremtett a munkásoknak!

Malasics az angol orientáció ellen foglalt állást és a jugoszláv orientációra intette a kormányt. A szociáldemokraták minden szomszédos állammal jóviszonyt követeznek; a jugoszláv állammal szemben azonban még a barátságos viszonyról is melegebb kapcsolatot kívánnak. — A költségvetést nem fogadja el.

Az ülés 7 órakor véget ért.

Kacska volt Gömbös Gyula belügyministersége

Mindenfelől cáfolják a híresztelést

Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt a felsőház és a parlament folyosóján egy újság közlése nyomán híre ment annak, hogy Gömbös Gyula állítólag belépett az egységspárthba és ennek a belépésnek a következményeként — Gömböst úgy tekintik, mint aki Szeitovszky Béla belügyminiszter helyére fog kerülni. A képviselők ugyiszólván pártkülönbség nélkül megállapították, hogy a híresztelés nem egyéb mint hírlapi kacska. — Amint megjelent a folyosón Almásy László, körülvették a képviselők és az újságírók, s megkérdezték tőle, mint a párt ügyvezető elnökétől, mit tud a dologról. — Almásy László a kérdezősködésekre mosolyogva felelt:

— Tudtommal nincs sem részleges, sem más természetű kormányváltás és teljesen valóban az a híresztelés, mintha Szeitovszky Béla belügyminiszter távoznék állásából és helyébe Gömbös Gyula jönné. — Arról sem tudok, hogy Gömbös belépett volna az egységspárthba, vagy hogy ebben az irányban bármiféle közelebbi is történt.

Angyal Béla államtitkár ezzel a hírrrel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Hogy kik kérték fel Gömbös Gyulát a kormánypárthba való belépésre, ennek megállapítása az ő dolga. Azt mindenesetre konstataálni kívánom, hogy illetékes tényezőkről ilyen felszólítás nem történt. Azért jegyzem meg ezt, hogy a közvélemény olyan fel-

fogásban ne legyen, mintha Bethlen István gróf miniszterelnök részéről indokolt volna ilyen irányú kezdeményezés.

— Ami azt illeti, hogy a kormány a fajvédők programját kismajátította volna, — megjegyzem, hogy Bethlen István grófnak nincsen szüksége arra, hogy akár egyesektől, akár pártoktól gondolatokat kérjen kölcsön.

— Nem tudok arról, hogy Gömbös Gyula kérte volna vagy bejelentette volna belépését az egységspárthba. Ennek a rendes formája az, hogy a bejelentést a pártvezetéshez szokás intézni. Ennek a megtörténtéről azonban nincs értesülésem.

A kora délutáni órákban megjelent a folyosón Gömbös Gyula is, aki a leghatározottabb formában cáfolta meg a hírt:

— Nem léptem ki a saját pártomból, nem léptem be más pártba, — mondotta Gömbös Gyula — és semmi közöm az egész belügyministerséghez.

Tagad az ujvidéki merénlyő

Belgrád, március 31. Ujvidékről jelentik: Raffai Bogoljub orjúnás, aki bevalotta, hogy a magyar kaszinó ellen elkövetett merénlyet tette ő, a járásbírószágon vallomását visszavonta és azt állította, hogy csak azért vállalta magára a büntetést, hogy megszabaduljon a rendőrségről. Raffai más mindent albatatosan tagadott.

Nagy vita a városi közgyűlésen a Déri múzeum teréhez szükséges telekkisajátítás és telekvásárlás körül

A városi közgyűlés második napja

Az üzemhelyiségekre vonatkozó tanácsi határozatot jóváhagyta a közgyűlés

Debrecen város törvényhatósági bizottsága a szerdai egész napon át tartott közgyűlés után csütörtök reggel folytatta a hossza nyult közgyűlést. Tegnap már alaposan megbeszélte az érdeklődés; a bizottsági tagok sokkal kevesebb számban jelentek meg, mint az előző napon.

A közgyűlést egy negyed tíz órakor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán. A teremben ekkor mintegy félházan tartózkodtak. Nagy volt ellenben a közönség érdeklődése, amely teljesen megtöltötte a karzatot. Az előző napon a tárgysorozat 15 pontját tárgyalta le a közgyűlés, — most a 16. pont következett.

„KIEMELIK“ a mezzei utakat 789 2 „KIEMELIK“ A MEZEI UTAKAT A TÖRVÉNYHATÓSÁGI ÜTHALÓZATBÓL.

Borsos József műszaki tanácsos ismerteti a kereskedelmi miniszternek a rendelkezését, amely szerint a mezzei dűlőutakat kiemelik a törvényhatósági üthálózatból.

A kérdéshez Kocsár Gábor szól hozzá és több kérdés kapcsán kéri, — hogy a Sesta kerti utakat törvényhatósági üttá minősítsék.

Dr. Magoss György polgármester: Most csak a kereskedelmi miniszter rendeletének végrehajtásáról van szó. A Sesta kerti utakat nem lehet törvényhatósági üttá minősíteni, mert a szabályozási tervben kijelölt üttáknak számítanak.

CSAK 91 VÁLASZTOTT

VÁROSATYA VAN.

Dr. Vásáry István főjegyző az 1927. év február hó 9-én megtartott törvényhatósági bizottsági tagok választásáról tett jelentést és bemutatta az összesített névjegyzéket.

A jelentésből kitűnt, hogy 93 választott bizottsági tag helyett csak 91 maradt, amennyiben dr. Tóth Aurél és Mihalovits Jenő utólag, — december végén, — jelentették be, hogy virilis jogon kívánják tagságukat gyakorolni.

A DÉRITÉR ÜGYE.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző előterjesztte a Déri-tér rendezése folytán szükséges kisajátítások végrehajtására a városi tanács által kiküldött bizottság jelentését. A bizottság tárgyalásokat folytatott azokkal a ház- és telektulajdonosokkal, kiknek telkei a Déri-téren fekszenek. Nagyrésztben siker koronázta a tárgyalásokat, amennyiben sikerült a legtöbb tulajdonossal megegyezni, azonban egyesek nehézségeket támasztanak a terv megvalósulása elé. Így egyes tulajdonosokkal szemben bírói ítéletállapítást kell kérni, másutt pedig a kisajátítási eljárást lefolytatni. Két telket meg kellene vásárolni, kb. 700 millió költséggel. A református egyház pedig a tárgyalásokra nem küldött megbízottakat.

Az előadó tanácsnok indítványozza, hogy a közgyűlés a névszerint előterjesztett megjegyzéseket hagyja jóvá és a költségeket a másfél millió dolláros kölcsönből fedezze.

AZ ELLENZÉK SZÜKSÉGTÉLENEK TARTJA A DÉRITÉRET.

A tárgyhöz elsőnek dr. Fényes Jenő szól hozzá. A Déri múzeum építke-

zése szerint el van hibázva. Itt a költségelőírásnál és az építkezésnél is szerinte nagy hibák voltak és a laikusok úgy tudják, hogy a pótalapozási költségekből félszer nagyobb épületet lehetett volna építeni. Még ma sem látjuk tisztán, mennyibe fog kerülni az egész múzeum. Nem helyeslem, hogy itt külön válaszljuk az utcanyitási ügyet a Déri múzeum költségeitől, — mert hiszen anélkül nem lett volna szükség erre. (Zaj, ellentmondások.) Ezért javaslom, miszerint vegyék le a napirendről ezt a kérdést és csak akkor tárgyaljunk a kisajátításról, ha már tiszta képet nyertünk arról, hogy mennyibe kerül az egész építkezés és a Posta utca megnyitása után milyen perspektíva nyílik. Ha jut pénzünk rá, akkor esetleg megcsináljuk, ha pedig nem, akkor marad minden a régi-ben.

Juhász Nagy Sándor elfogadja az előtte szóló indítványát, majd az egyházzal szemben tanúsított eljárásra tesz egy megjegyzést. Különösnek tartja, hogy a város perre vitte a dolgot, anélkül, hogy a békés elintézés megkísérelték volna. Határozottan állítja, hogy az egyházat a tanácskozásokra nem hívták meg, egyedül az ügyészt értesítették. Kéri, hogy a műszaki tanácsostól a főügyész vegye kezébe az ügyet, így reméli, hogy általános melegegedésre lesz az ügy elintézve.

EKLY A TELEKÜZEREK ELLEN.

Ekly József felszólalásában megemlíti azokat a teleptulajdonosokat, akik krajeároskodnak és nagy pénzeket akarnak kapni földdarabkáikért. Majd azok ellen kel ki, akik megakadályozták, hogy a Déri múzeum nem kerülhetett méltó helyére.

Debreczeni Barna a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra.

Zelinger Ede: A Déri múzeumot „kutyaszorítóba“ tették és akkor is eltörpül, ha csak kétemeletes házakat építenek köréje. Miért kellett az épületet 70 centiméterre a Fűvészkerti utca színvonalára alá süllyeszteni? Mi történik, ha egy felhőszakadás lesz? Itt hibák történtek, ami vagy az ellenőrzés, nem akarom mondani, hogy a tudás hiánya... —

(Ellentmondások.)

Dr. Fényes Jenő: Miért adták akkor hát a tervezőnek az üzletvezetőségi palota tervét?

Zelinger: Kérem műszaki emberekkel egy elfogulatlan bizottságot kiküldeni, amely hivatva volna tisztázni véglegesen ezt a kérdést.

Radó Rezső: Ne keressünk bűnbakot és ne tegyük gyűlöltté a Déri nevéhez fűződő intézményt. A tanács indítványát fogadom el, mert az ingatlanok ára emelkedik és már is a békebeli értékének 35—40 százaléka között mozog. Ha megvesszük a telkeket, a város nem is csinál rossz üzletet, mert egy év múlva dupláját is érheti.

Balogh István felszólalása után Márk Endre fejti ki álláspontját az építkezés tárgyában. Szerinte azért nem lehetett a Kálvin-térre felépíteni a múzeumot, mert az egyház a Hatvan utcai Csokonai házat kérte a Fűvészkert átengedése fejében és a város ebbe nem ment bele.

Egyébként inti a bizottsági tagokat, hogy az üzletvezetőségi palota helyének megválasztásában óvatosabbak legyenek, hogy elejét vegyék az ilyen utólagos felszólalásoknak.

A közgyűlés a tanács javaslatát tette magáévá az üzletberek ügyben

Mint ismeretes a városi bérházakban lévő üzleteknek bérét 40 kereskedő megfelelteszte. A városi tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy a felebbezéseket utasítsák el.

Radó Rezső: A kereskedőknek ma még nincsen meg a békebeli lehetőségük. Az üzletberek emelése összefügg az általános közgazdasági helyzettel, amit mutat az, hogy január 1. óta a fizetésekreptelenségek száma 29 százalékkal emelkedett. Az állam legújabb kibocsátott rendeletéből látszik — hogy az állam 100 százalékos emelést élnek tart.

Nyiregyházán a békebeli aranykorona értékben, Szegeden és Miskolcon 100 százalékos emeléssel állapították meg a boltbérleteket. Indítványozza, hogy átlagban 112 százalékos áremelést eszközöljenek. Egyéni elbírálásban senkit se részesítsenek.

Versényi Tibor azt fejtegeti — hogy ha a kereskedőnek szabad a békebeli árnál magasabbat számítani, megfizethetik a magasabb üzletbérleteket. Békében 80 pengőbe került egy ruha, most legalább 2 és fél millió. Egyébként a város költségvetésének egysúlyát felborítaná, ha a bevételeket csökkentenék.

Steinfeld István: A kereskedők az általános emelésből kivették a részüket, most fizessenek ők is.

Áry Lajos felszólalása után a

„A TANÁCS A MAGA RÉSZÉRŐL MINDENT MEGTETT!“

Dr. Vásáry István polgármester helyettes reflektál a felszólalásra:

— Mikor a kollégium igazgatótanácsában előhoztuk ezt a kérdést — mondotta — Sass Béla és F. Szabó Lajos egyenesen kijelentették, hogy kár is tárgyalni, mert a városnak nincs annyi pénze, amennyiért megvehetné a telket. De egyébként is Kálvin szelleme nem fér össze a Dériével!

— Mikor én kértem, hogy ne hozzanak elhamarkodott határozatot, — akkor bizottságot küldtek ki. Az egyházkerület elé került ezután a kérdés, mely elvetette a javaslatot. Tehát a tanács megtett a maga részéről mindent. Az ódium az egyházat terheli.

— Magánvéleményem ekkor az volt, hogy ilyen rideg fogadtatás után ki kellene sajátítani a Kálvin-téri telkeket. Csak az évszázados jó viszony tartott vissza ettől bennünket.

Fényes Jenő kifejti, hogy ha a kollégiummal nem tudtak volna megegyezni, akkor másutt kellett volna alkalmas helyet keresni.

közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el. Feltűnt, hogy az ellenzék tagjai közül a szavazásnál nagyon kevesen tartózkodtak a teremben.

A DÉRITÉR MUNKÁLTAINAK VÁLLALATBAADÁSA.

A Déri múzeum fehér munkáinak elvégzésére — mint megírtuk — a Sebestyén cég 55.000 pengő, Asztalos András pedig 44.000 pengő ajánlatot tett. — A tanács a Sebestyén cégnek kívánja kiadni a munkálatokat.

Ekly az olcsóbb ajánlattevőnek akarja a munkát kiadni.

Magoss György polgármester hozzászólása után a közgyűlés a tanács javaslatát fogadja el.

Ezzel kapcsolatban Mándoky Ferenc szóváteszi, hogy az iparosok költségeit a város nem fizeti ki rögtön, noha a polgármester erre ígéretet tett. Kéri ennek a sérelmenek az orvoslását.

Magoss György polgármester megnyugtató választát a felszólaló tudomásul veszi.

Több tárgy nem lévén, a közgyűlés déli 12 órakor véget ért.

Harisnyák, soknik

minden minőségben

Márton Gyula és fia

Főtér 25.

Kék és fekete öltönyökben

nagy választék
olcsó árban

Gerő Ernő Debrecen
Piac-utca 69.

Borseprót hibás bort vásárol

bármilyen mennyiségben Debrecen sz. kir. város központi szeszjósdaje Külsővárdiéri 196 Telefon 214 Nagyobb mennyiségért saját fogatunkat küldjük a beszállításra.

Fűmagvaink:

kiválóságát, utólérhetetlen minőségét legszebben igazolja a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara múlt évben rendezett Rét és Legelő gazdasági kiállítása, ahol fűmagvaink számtalan változatával megejtett kísérletek a legszebb eredményt mutatták föl. Aki tehát rétiét, legelőjét fel akarja javítani, vagy azt létesíteni akar, okvetlen keresse fel üzleteinket, ahol beszerezheti az e vidéken termelhető összes fűmagiéseket a legtisztább és legcsiraképesebb minőségben.

Kontsek Géza k. r. t.

Dr. Radó Rezsőt melegen ünnepelte a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlése tiz éves főtitkári jubileuma alkalmából

Kerületi iparos kiállítást rendez a Kamara és megüli az idén fenállásának 75 éves évfordulóját
Sürgetik a vásárcsarnok és az egyetemi építkezést

Debrecen, március 31. Csütörtök délután 4 órakor a kamara tagjainak rendkívüli érdeklődése mellett nyitotta meg Sesztina Jenő felsőházi tag, kamarai elnök, a kereskedelmi és iparkamara közgyűlést.

Napirend előtt a kamara közgyűlése kedves meglepetésben részesítette a kamara általános népszerűségnek örvendő főtitkárát. 1927. évi március hó 1-én 10 éve volt annak, hogy dr. Radó Rezsőt a kamara vezető titkára választotta és így a kamara irodájának vezetését Szávay Gyula után az ő kezére bízta. Ez a tiz esztendő nemcsak Magyarországon, hanem minden intézményben, így a kamara életében is a legnehezebb és legsúlyosabb időszak maradt. A háború majd az ezt követő forradalmak, a román megszállás borzalmai s a mind Ezeket követő gazdasági összeroppanás ebbe a tiz évre esik. Ezekben a nehéz időkben állott a kamara élén dr. Radó Rezső, aki fáradságot nem ismerve, — soha egy percére meg nem ingó, buzgó és önfeláldozó munkája eredményeként rendkívül nehéz hányattatásaihoz kiverte a kamara hajóját úgy, hogy ma már a debreceni kereskedelmi és iparkamara a hasonló irányú közgazdasági intézmények között ismét a legelső helyen áll és vezető pozíciót foglal el.

Ezek az érdemek indították a kamara elnökségét, valamint a kamara külső belfeljárataira, hogy a tiz éves évfordulón a leghíresebb és legteljesebb elismerést nyújtsák dr. Radó Rezsőnek.

Sesztina Jenő kamarai elnök üdvözlő beszédében rámutatott arra, hogy tiz esztendő az ember életében sok, de egy intézmény életében alig egy perc. De ez a tiz esztendő, amit dr. Radó, mint főtitkár a kamara életében eltöltött, a kamara intézmény történelmében, mindenkor emlékezetes marad. Megbecsülhetetlen szolgálatot tett a háború alatt, majd a forradalmak és az oláh megszállás borzalmai között és átvezette a kamara hajóját a gazdasági válság viharain. Nemesak a kamara díszes székében látja munkásságának jeleit, hanem a kamara egész kerületében áldják kezét. Kívánja, hogy a kamarának és családjának a jó Isten még sokáig tartsa meg.

Sesztina Jenő élénk éljenzéssel és tapsal fogadott üdvözlő beszéde után Bogdár Ferenc nyíregyházi kamarai kúlltag, a kúlltagok nevében köszöntötte a kamara főtitkárát. Nagyon helyesen fejezte ki a szakosztályok javaslata azt, hogy ennek a tiz esztendőnek sok viharra felért, 34 esztendő fáradaimával. Különös öröme szolgált az, hogy a debreceni kereskedelmi és iparkamara fenn tudta tartani mindig a békét a mezőgazdálkkal és válllatve igyekezett a kereskedelem és ipar boldogulásának mentől jobban való előmozdításával az ország javán fáradozni, anélkül, hogy a termelési ágak között oly annyira szükséges békét egy pillanatra is veszélyeztetette volna. Öröme szolgál, hogy ezen a tiz éves emlékezetes napon ezt a ténylet leszögezheti. Köszönhető ez a kamara elnökségének és a kamara egyik legerősebb pillérjének a kamara főtitkárának. Abban a reményben, — hogy ez az egyetértés továbbra is megmarad, a legmelegebben üdvözlö a ka-

marai főtitkárát.

Varjassy Imre az öszs-íparosság nevében mond üdvözlő beszédet. Méltatni felesleges, hogy Radó Rezső mennyire fáradozott az iparosság érdekeiért. De rá kell mutatni arra, hogy éppen ennek a különös gondoskodásnak eredménye az, hogy a kamara kerületeinek kis-íparossága épen a mostani időkben, amikor egyes helyeken a kereskedelmi és iparkamarák egységét megakarják bontani, hűséggel kitart a kamara mellett. Két évtizeden keresztül tapasztalhatta azt, hogy egy a kereskedelem, mint az ipar érdekében igyekezett a leg többet elérni. Nemesak a kamara ipari belfeljárata, hanem mint az ipartestület elnöke, a debreceni ipartestület kézmű-íparossága nevében, köszönti a kamara főtitkárát.

Gál Samu levelező tag azzal kezdte üdvözlését, hogy a levelező tagok szívesen nem is szavazhatnak, de szívben és lélekben ők is szeretettel veszik körül a kamara jubiláns főtitkárát. Mint a közlekedési ügyekkel foglalkozó ember különös melegséggel is viseltetik a kamara vezetőjével, aki már a családi otthonból magával hozta a közlekedési-ügyek iránti érdeklődését és aki tevékenységével odáig vitte, hogy országos nevé ember lett belőle.

Élénk-taps és éljenzés között emelkedett ezután szóllásra dr. Radó Rezső, hogy megköszönje az üdvözlést. Elfogódott hangon fejezte ki köszönetét a nem várt meglepetésért s azokat az érdemeket, amelyekért ma ünnepelték, az igazi köszönő szüleit, volt főtitkárát Szávay Gyulát, néhai elnökét Szent-Királyi Tivadart, sok éven át alelnökét Falk Lajost, tisztviselő társait illeti meg az érdem. A kamara jelenlegi együttese mintája annak az egyesületnek, amelybe komoly selekció alapján választották be a tagokat. Ennek az együttesnek a szolgálatában öröm volt dolgozni, mert lelkesítette az a meggyőződés, hogy a kereskedelem és ipar, amely termelési ágak szolgálatának szentelte életét, ha valamikor nemzet boldogító szerepet tölthet be, az elmult tiz esztendőben egyenesen nemzetmentőké váltak. A kamarai intézmény élén állani öröm és a kamarában dolgozni férfinak való feladat. Amikor helyét elfoglalta csupa bizakodás töltötte meg a lelket. Győzeimi remények éltek a lelkében és nagy jövőt jósoltak a kamarai intézménynek. Mint márciusi, — csupa lelkesedéssel teli titkár foglalta el a helyét és mint minden márciussal az történni szokott, sok keserves csalódáson kellett keresztül mennie. A fejlesztés helyett fennmaradásért, majd egyenesen a kamarai intézmény megmentéséért kellett dolgozni, a pénzügyi nehézségek már-már elnyeléssel fenyegették az intézményt, lassan azonban ebből is kilábolt az intézmény. A háztartás rend behozatala óta az intézmény újra erőteljesen halad és fejlődik.

A nehéz helyzetből csak egy tudunk kiemelkedni, hogy az együttműködés a kereskedelem és az ipar között tökéletes volt. A kamara közgyűlése a kereskedők és az iparosok parlamentje, az ország parlamentjében hallható viharok és személynkedések nélkül. Az ember csak úgy tud cselekedni, ahogy azt a bekeje diktálja és ő egyebet nem es-

nált, mint kötelességét teljesítette. Továbbra is az intézmény érdekeiért fog dolgozni és a kamarai kerület iparosságának és kereskedő világának megelégedését igyekszik kiérdemelni. — Különösen kiemeli munkatársainak az érdemeit, s a neki nyújtott babérból a kamara minden alkalmazottjának jut egy egész koszoru.

Az élénk éljenzéssel és tapsal kísért beszéd után Sesztina Jenő felfüggesztette a gyűlést.

A NAPITREND

Szünet után a közgyűlés áttért az elnöki előterjesztések letárgyalására. — Dr. Radó Rezső főtitkár javaslatára honoris causa doktorrá avatásuk alkalmából üdvözlö a kamara közgyűlése gróf Bethlen István miniszterelnököt és dr. Mgoss Gergely polgármestert.

Az Országos Iparegyesület elnökévé választása alkalmából üdvözlö a közgyűlés Tolnay Kornélt, ugyszintén üdvözlö a miskolci kamara új elnökségét, valamint a kamarák felsőházi tagjait.

Megalakította a közgyűlés a kamara állandó bizottságait.

Felterjesztésben kéri a közgyűlést, hogy a kamarák közvetlenül küldhessék ki az adófelszámolási bizottságok iparos és kereskedő tagjait. Elismerését fejezte ki a bizottságok munkájában, fáradságos munkát végző kiküldötteivel szemben.

A NÁNÁSI VONAL VILLAMOSÍTÁSÁÉRT

A Debrecen—Hajdunánás közötti vasútvonal villamosítását, valamint a Derecske—Berettyóújfalú és Sarkad közötti rendes nyomtávu vasut megépítését a közgyűlés felterjesztésben sürgeti meg.

Kiírta a közgyűlés a kamara külsőböző ösztöndíjait melyekről legközelebb részletesen tudósítunk.

Helyesléssel fogadta a közgyűlés a kamarák vezetősége által s szövetkezettek túltengő támogatása ellen a miniszterelnöknek átadott memorandumról szóló jelentést.

A kisipari és kereskedelmi hitelkérés megoldására az egyenlő elbánás elve alapján, körzeti hitelszövetkezetek felállítását kívánja a közgyűlés.

Átirathban sürgeti meg a vásárcsarnok építését a közgyűlés.

A 75 ÉVES KAMARA

A debreceni Kereskedelmi és iparkamara 75 éves fennállásának megünneplésére, a nyár elején, diszkozgyűlést tart a kamara.

KERÜLETI IPAROS KIÁLLÍTÁS

Elhatározta a kamara egy kerületi iparos kiállítás előkészítését s ennek támogatására átirathban kéri Debrecen sz. kir. várost, az alkalmas helyiség átengedésére.

A kamarai alkerületek megállapítása ügyében, a kamara közvetlen fog tárgyalni az érdekelt törvényhatóságokkal

SÜRGETIK A KÖZPONTI EGYETEM FELÉPÍTÉSÉT

Az építő munkásság foglalkoztatása érdekében az egyetemi központi épület tervezésének sürgős elkészítése érdekében távirati felterjesztést intéz a közgyűlés a miniszter elnökhöz és a kultusz miniszterhez.

Borsalino kalap

28 pengő
FEKETÉNÉL.

A közgyűlés tartalmas tárgyalási anyagáról holnap számunkban közlünk tudósítást.

BANKETT RADO REZSÓ TISZTELETÉRE

Tegnap este 8 órai kezdettel 150 terítéses bankett volt a jubiláns főtitkár tiszteletére az Arany Bikavégtermében. A debreceni kereskedő és ipari világ kiválóságai jöttek el erre a bankettre, többen feleségeikkel. Igen sok környékbeli tekintélyes kereskedő és iparos is eljött az ünneplésre.

Az egybejöttek között ott láttuk Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, szenátort, Békés Lajos kamarai alelnököt, Ledniczky István ipari főfelügyelőt, Gál Samu Hév. vezérigazgatót, Puskás Jenőt a Tiszántúli Mezőgazdasági Hírel intézet vezérigazgatóját, Szabó Fekete János jászberényi kamarai kúlltagot, Gulyás István ipariskolai igazgatót, Molnár Zsigmond (Nyíregyháza), Gaszner Géza a debreceni kereskedő társulat főtitkárát, Farkas Andort a debreceni Omke alelnököt, — ifj. Schwarz Vilmos kamarai főpénztárost, Bessenpei Gyula ipartestületi alelnököt, dr. Szabó Gyulát és még többen másokat.

Az első felköszöntőt Sesztina Jenő mondta az ünneplésre, mélyenjáró szavakkal, méltatva dr. Radó Rezső érdemeit. A nagy tapsal fogadott felköszöntő után Szankay F. Béla a fémipari iskola igazgatója mondott nagy hatású szavakat, hogy ő is méltóan járuljon hozzá az ünnepléshez. Dr. Szántó Sámuel a Kölcsonössegélyző Egyesület vezérigazgatója és Varjassy Imre ipartestületi elnök, hatalmas tapsal fogadott felköszöntői után ifj. Schwarz Vilmos, Bessenpei Gyula ipartestületi elnök, Biczó Gyula, Zelinger Ede, Békés Lajos, dr. Hegedűs Jenő köszöntötek fel az ünneplést, aki megható szavakban mondott köszönetet az üdvözlésekért. Megemlékezett munkatársairól, akik nélkül a mai ünnep fél ünnep lenne. A jubiláns főtitkár hatalmas tapsal fogadott felszólalása után Sesztina Jenő indítványozta, hogy táviratilag üdvözlőljék dr. Radó Rezső elődét Szávay Gyula budapesti kamarai főtitkárát. Ezt az indítványt az egybejöttek egyhanguan elfogadták, megszövegezték egyuttal az igen megleghangu táviratot. A nagyszerűen sikerült bankett a késő éjszakai órákban ért véget, a legjobb hangulat jegyében.

Divatkalapok 8 pengőtől FEKETÉNÉL.

A szökevény büne

A miskolci rendőrség elfogott egy nyíregyházi biciklitolvajt, aki Kassáról négyévi fegyházbüntetés elől szökött meg.

(Nyíregyházi tudósítónktól.) A mult év folyamán Molnár József rovottmultu egyén ellopta Kovács András nyíregyházi műszerész kerékpárját és azzal Kassára kerékpározott. — A vér nem válik vízzé. Molnár ott is bünessélekményt követelt el, amiért a kassai törvényszék 4 évi fegyházra ítélte. Molnár a fegyházból megszököve, átjött a határon és pár napig Miskolcon kóborgott, ahol a rendőrség a nyíregyházi nyomozólevél alapján letartóztatta és Nyíregyházára hozta. A nyíregyházi törvényszék a közeljövőben — vonja felelősségre Molnárt, akit itt kapott büntetése után vissza szállítanak Kassára, hogy ott letöltse 4 évi fegyházbüntetését.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Csokonai színház műsora:

Péntek este 9 órákor: **Uraim csak egymásután!** — Bohózat kizárólag felhőknek. Először! Bérletszűnet.

Szombat este 9 órákor: **Uraim csak egymásután!**

Vasárnap délután 3 órákor: **Cirkusz hercegnő.** — Mérsékelt árak.

Vasárnap este 8 órákor: **Nem nőszülök!** Bérletszűnet.

Hétén A) bérletben: **Kiss és Kis.** — Operett-bemutató. Molnár Aranka, a budapesti Városi Színház szubrett-primadonnája v. f. Régi helyárrakkal.

Kedden B) bérlet: **Kiss és Kis.** Molnár Aranka v. f.

A színházi iroda jelentése:

VIGYÁZAT! A ma esti előadás 9 órákor kezdődik. Bemutatásra kerül:

Uraim, csak egymásután!

A bohózatok királya.

Vacsorája után legelőcsöbben szórakozik, harmadfél órán át ki nem fogy a kacagásból, napi gondjait, bánatát teljesen elfelejti, ha sietve jegyet vált a ma esti 9 órai

URAIM CSAK EGYMÁSUTÁN

ragyogóan ígérkező előadására.

Váltohan az a híresztelés, mintha ez a darabot tilották volna Budapesten, sőt sorozatosan százszer adták.

Ha a mai előadásra már nem kapna helyet, gondoskodjék sürgősen arról, hogy az

URAIM CSAK EGYMÁSUTÁN

holnap esti második előadását megnézhesse.

A színház igazgatósága nyomatékosan figyelmezteti a szülőket, hogy gyermekeiket ezen előadásokhoz el ne engedjék, mert csak felnőtteket engednek be a nézőtérre.

Főszereplők: **Thuróczy Gyula, Halasi Mariska, Halasiné, Hermann Manca, Dolgos Ida, Nagy Bóka, Fenyvesy Gébor, Rajz Ferenc, László Gyula, Szabó Gyula, Nádasi József, Szigeti Jenő.**

Vasárnap délután fél 4 órákor mérsékelt árakkal

Cirkuszhercegnő

Kolbay Iktikó felléptével.

Vasárnap este pont 8 órákor: **Nem nőszülök.**

Nem nőszülök!

Az idei szezon legnépszerűbb vigjátéka. Zsuffolt hazak. Tapsorkánok. — Berú. Mosoly.

Hétén este 8 órákor A) bérletben: **Szenzációs operett-száger.**

Kiss és Kis

Molnár Aranka, a budapesti Városi Színház ünnepelt szubrett-primadonnájának első felléptével. Kedden B), — szerdán este C), — csütörtökön este D) bérletben játszik **Molnár Aranka.** —

Erre a négy estére a leszállítás előtti régi árak érvényesek. A bérlekre az ünnepelés miatt vonatkozik.

Szerdán délután, fél 9 óra:

Rang és mód

Művészeti előadás.

Mozgósínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: Pola Negri-vel: Császárnő és Dorothy Giskel: Ófensége primadonnája.

APOLLO: Winnetou (Nap fia) Dorothy Mackaill-vel és Ki lesz a férjem? Vera Reynoldsal.

SZOMBATTÖE — Urániumban: Páncéltörés, letéltv. dráma, Aud Egede Nissen és Ernst Reicherrel. Jönnek; Cirkuszbeszélők, Jazz Band, Szerelen nevében, — Broadway csillaga.

METEORBAN: Csütörtökön: „A szavag hiénái”. Nagy kalandor történet 2 rész egyszerre, 15 felvonásban, a „Cinabár” főszereplőivel.

Előadások 7 és 9 órákor.

Színház Berettyóújfaluban

Szerdán este „A sasfiók”-ot adták Radácsy Dezsőnek, az országos kamaraszínház volt tagjának vendégfelléptével, aki a reichstadi herceg alakját ábrázolta. Elmélyedő játékában a színpadi alak karakteristikusan érvényesült. **Acs József Flambeau**-ja kitűnő. **Földessy Vilmos** Meternichre nyugodt, fölényes. — A kevésszámú közönség nagy megértéssel fogadta az előadást.

(d. a.)

Műsorváltozás

a berettyóújfalui színházban.

Szombaton a „Te csak pipálj Ladányi” helyett az „Iglói diákok” kerül színpadra. — A „Te csak pipálj Ladányi”-t **Nép Elza és Rác Sándor** jutalomjátékukal kedden este adják elő. Az előadás iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Katka szerepét a társulat közkedvelt nővért, **Nép Elza** alakítja. Előreláthatóan zsúfolt ház fogja végignézni az előadást, mert a jegyek elővételben már jórészt elkelték. — A darab előadására **Földessy Vilmos** rendezésében nagy ambícióval készül a színtársulat.

Epileptikus rohamában belezuhan a csatornába és meghalt

(Nyiregyházi szerkesztőségünk jelenti.) — Érdekes ügyet tárgyalt ma a nyiregyházi kir. törvényszék Kosinszky tanácsa. — Az ügy két szereplője két tisztapolgári kiscsajda, akik az ottani nagyvendéglőben kölcsönösen megsértették egymást.

A speciálisan tisztapolgári joggyakorlat értelmében az egyik sértett **Makó Márton** kiscsajda elment dr. Szabó Ödön ügyvédhez s felszólította, hogy hívja meg az őt megsértő **Vámosi Jenőt** és kéressen vele bocsánatot.

Dr. Szabó el is hívatta **Vámosit**, aki bocsánatot is kért **Makótól**. — **Vámosi** az ügyvédnek 300.000 korona díjat fizetett, mely ténykedéssel az ügy látszólag el is intéződött.

Később **Vámosi** találkozott **Makó Mártonnal**, kinek biztatására levél irt dr. Szabó ügyvédnek, a melyben azzal fenyegette meg, hogy ha nem fizeti ki neki a **Vámositól** elfogadott díjazás kétharmad részét, — amely összeg szerinte őt jogosan illeti — az egész esetet bejelenti az ügyvédi kamarának.

Makó Márton azzal védekezik, hogy ő nem tudta, hogy a levél megírásával és elküldésével zsarolást követ el.

A bíróság bűnösnek mondta ki **Makót** zsarolás vétségében és ezért 16 pengő pénzbírságra ítélte. — Ugy az ügyész, mint a vádlott meggyőződött az ítéletben.

Gróf Bethlen Istvánné lejön Debrecenbe

Elfogadta a debreceni Beethoven ünnepek fővédnökségét

Az Országos Beethoven Bizottság nagyszabású emlékünnepei sorozatában Debrecen város Beethoven ünnepélyei jelentős helyet foglalnak el. A bizottság elnökének, gróf Apponyi Albertnek felkérésére a debreceni Zenekedvelők Köre vette kezébe a rendezést, ami egy magában is biztosítéka a sikernek.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán, a Zenekedvelők Köre egyik elnöke a vezetése alatt megalakult debreceni Beethoven emlékbizottság megbízásából a debreceni Beethoven ünnepek fővédnökéül gróf Bethlen Istvánnét, a miniszterelnök feleségét kérte fel, aki a művészeti kérdések iránt állandóan melegen érdeklődik, a nagybizottság munkájában tevékeny részt vesz.

Gróf Bethlen Istvánné a fővédnökséget elfogadta s egyben kijelentette dr. Hadházy Zsigmond főispánnak, hogy egyik Beethoven-ünnepre férjével együtt le fog jönni Debrecenbe, amivel régi kedves tervét valósítja meg.

Az április 23-iki I. Beethoven hangverseny különösen ünnepé-

lyes keretek között fog lefolyni, — mert Bethlen István grófon és ne-jén kívül részt vesz azon gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter is, aki az ünnepi beszédet fogja mondani. A kultuszminiszter megnyitója szerepel az Országos Bizottság most megjelent értékes, sok illusztrációval díszített 100 oldalas emlékkönyvének hivatalos műsorán is.

A debreceni Beethoven ünnep védnökeit és választmányát még a Hübner-ünnep előtt megválasztották. A védnökök és a választmány részére fentartott jegyeket a Mészárosban április 4-től kezdve lehet átvenni április 9-ig, attól kezdve a nagyszámú előjegyzők fogják megkapni a jegyeket minden korlátozás nélkül. — Az ünnepet rendező Zenekedvelők Köre tagjai most is kedvezményes jegyet kapnak.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán a Beethoven bizottság védnökeit és elnökségét a jövő héten értekezletre hívja össze, hogy gróf Bethlen Istvánné fogadtatását s az ünnep-rendezéssel felmerülő kérdéseket megbeszélje.

Petkó Szandtner Aladár népjóléti államtitkár előadása Debrecenben

Elismerését nyilvánította a város vezetősége iránt az itteni gyermekvédő intézményekért

A MANSz debreceni csoportja által rendezett s nagy népszerűségnek örvendő Anyák Iskolája tegnap d. u. 6 órákor tartotta a MANSz helyiségében hatodik s egyuttal befejező előadását. Ezúttal **Farkas Győző**, — debreceni ev. lelkész és **Petkó Sz. Aladár** népjóléti államtitkár mondott rendkívül érdekes beszédet.

Farkas Győző ismét azt hangoztatja előadásában, amit már egyszer kifejtett: **Magyar asszonyok! Kevesebb festéket, több ruhát!** Csak élet teremthet életet, természetellenesség soha sem vált ki természetességet. Nem elég a gyermektől csupán műveltséget kívánni; ma világnézetek harcolnak egymással, az pedig nem egy anya, hanem a nemzet életébe vág, hogy gyermekeinek milyen a világnézete. **Nem lehet lelkesülni a politikából táplálkozó kereszténység iránt**, az igazi kereszténység csak meggyőződésből táplálkozhat.

Előadásában kifejti, hogy minden igazi nagy elmének a hit volt éltető forrása, csak a félműveltség vezet el a vallástól, az egész műveltség a val lánhoz vezet vissza. Szavait azzal fejezi be, hogy — vallásos lélektől áthatott műveltségre nevelni: ez a magyar anyák hivatása és kötelessége.

Nagyhatású beszéde végzetével a díszes közönség zajos ünneplésben részesítette a kiváló lelkészt. Ezután **Petkó Szandtner Aladár**, népjóléti államtitkár tartotta meg előadását az állami gyermekvédelemről.

— Az állami gyermekvédelem már 25 éves, — mondotta. Már Szt. István idejében gondoskodott az állam a gyermekek védelméről. Történeti szemlélet tart a gyermekvédelem fejlődése fölött, majd megemlékezik a **Fehérkereszt** egyesület alakulásáról, mely az első komoly lépés volt ezen a téren. Nagymagyarországon tizenhat gyermekmenhely volt, a **csontka országnak ebből nyolc maradt**. Miskolcon a debreceni menhely tehermentesítésére épül egy új menhely. A családoknál elhelyezett gyermekek felügyeletére a MANSz közreműködésével kell megszervezni a települési bizottságokat.

Felemlíti ezután azokat az intézeteket, melyeket az elhagyott gyermekek támogatására az állam létesített: ilyenek: a Nyomorult Gyermekek Országos Otthona, a Budakeszi József szanatórium gyermekpavillona, Homokon, Visegrádon és Budapesten szigorú intézeti nevelő van.

A hádiárva gyermekekről 6 intézet gondoskodik. Örömmel hozza a közönség tudomására, hogy a **hági nemzetközi kiállítás magyar hadárva nyerték az első díjat!**

A **Stefánia Szövetség** a csecsemőhalandóság leküzdésére alakult; állami támogatásban részesül. **Hálisan emlékezik meg a debreceni vezetőkörök áldozatkészségéről, amellyel megteremtették itt is a DMKE-ben az igazi anya- és csecsemő-otthont!**

Beszédét azzal fejezi be, hogy mindezen intézmény hatása kétségtelenül hatatlan, mert a statisztika szerinti lakosság 83 százaléka veszi ezekeket igénybe és a **csecsemő-halandóság pár esztendő alatt 16 százalékkal csökkent!**

A kiváló államférfi és pedagógus élvezetes előadását lelkes üljenezéssel fogadta a közönség. **Matnek Ferencné**, a MANSz kultuszszakosztályának elnöke keresetlen szavakkal köszönte meg az előadóknak értékes előadásukat.

Ezzel az Anyák Iskolájának befejező előadása véget ért.

Poplin ingek
10 pengőtől
FEKETÉNÉL.

Angol Imperial a jelenkor legjobb lenykep lemeze es filmje egyedárusítója
Berzéký fotobörze
Piac u. 38. Az udvarban.

A debreceni Eme sajtópörében az Itélőtábla részben elrendelte a bizonyítás kiegészítését

Április 23-án folytatják a tárgyalást

A debreceni királyi Itélőtábla Oláh Miklós tanácsa tegnap tárgyalta másodfokban az EME által megindított sajtópört, mely onnan keletkezett, hogy Macsata József azt a beszédet, melyet a debreceni EME 1925. évi közgyűlésén nem mondhatott el, és amelyben súlyos kritikával illette a vezetőség működését, — lapunkban nyilvánosságra hozta. A történetekhez a lap kommentárt fűzött. Szathmáry István Máv. titkár, EME elnök erre sajtópört indított úgy Macsata József, mint Pálffy József felelős szerkesztő ellen, aki a közleményért a felelősséget vállalta.

Az elsőfokú tárgyalást a debreceni királyi törvényszék 1926 szeptemberében tartotta meg igen nagy érdeklődés mellett. — Akkor Macsata 21 napi fogságra és mellékpénzbüntetésre, Pálffy Józsefet pedig 2 millió koronára ítélte a törvényszék sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt. — Felelősségek folytán az ügy a Tábla elé került, mely tegnap reggel 10 órakor kezdte meg az ügy tárgyalását.

Oláh Miklós tanácselnök vezette a tárgyalást. — Az ügy előadója Nagy Kálmán kuriai bíró, míg a szavazó bíró Seress Barna tábla-bíró volt.

Mindenekelőtt a vádlottak adatait állapította meg a bíróság, — majd konstatació, hogy a főmagánvádló képviselőiben Kovács Béla; Macsata védőjeként dr. Szemere Antal és Pálffy védőjeül dr. Schlotter Ferenc ügyvédek jelentek meg.

Az elnök kérdése a közzétételre, hogy a vádat nem veszi át és a teremből eltávozik.

Elnök: Figyelmeztetem a vádlottakat arra, hogy nyugodtan, higgadtan viselkedjenek és mások becsületét ne sértsék, mert különben szigorú pénzbüntetésnek tennék ki magukat, mely elzárásra is változtatható. Hasonló magatartásra kéri az ügyvédek is, mert hiszen a cikk maga is az izgalom hatása alatt keletkezett.

Ezután Nagy Kálmán előadó bíró megkezdi az iratok ismertetését. Több mint másfél óráig tart ez a fázis, amely után az elnök negyedóra szünetet rendel el.

MIT MOND AZ EME ALAPSZABÁLYA.

A tárgyalás újból való megnyitása után az elnök felhívja a feleket, kívánják-e valamelyik irat részletesebb ismertetését?

Az előterjesztett kérelmek alapján a bíróság felolvassa az EME 1924-es alapszabályainak néhány szakaszát. A 2. paragrafus szerint az EME kizárólag társadalmi célok megvalósítása végett alakult, az egyesület működésében szigorúan távol tart magától minden pártpolitikát. A többi szakaszok a tagság megszűnésére, az elnöki hatáskörre, stb. vonatkoznak.

Az elnök hivatalból is, de az ügyvédek kérésére is felolvassa a 45. paragrafust, mely szerint az EME szervezeti bírói eljárás megindítására csak az országos elnök, illetőleg helyettesének felhatalmazására jogosult.

ARANYKORONA AZ ÉME ELNÖKNEK, PAPIRKORONA A SZEGÉNY GYERMEKEKNEK.

Ezenkívül dr. Schlotter Ferenc védő kéri az 1925 január 26-iki választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasását, amikor is Szathmárynak havi 120 aranykoronát szavaztak meg és amely ülésen Szathmáry maga elnökölt és a jegyzőkönyvet is ő maga írta alá, s az ülésen végig jelen volt.

— Kitűnik ebből — ugymond — hogy 100 gyermek számára 200.000 papirkoronát osztottak ki 1924 decemberében, tehát egy gyermekre kétezer papirkorona jutott.

Kéri annak megállapítását, hogy azon a választmányi ülésen, amely Szathmáry fizetését felemelte —

Kavarodás a pesti iratok körül

— Bejelentem, — mondja aztán az elnök — hogy Szathmáry mint az EME debreceni csoportjának elnöke, főmagánvádló beadványát intézett a Táblához 1927 március 26-án 16. folyószám alatt és okiratokat csatolt be, melyek nagyrésze felelősségi indok. Ezeket nem vehetjük figyelembe, mert ugyanis elkészült.

— Van becsatolva még egy eredeti irat az EME országos elnökétől, mely Budapesten 1926 december 26-án kelt és emellett egyszerű másolatban van egy az EME 5425. számú 1845—1925. évi sz. rendelete Szathmáry Istvánról. Ezeknek ismertetését szükségesnek látom:

„Budapest, 1926 december 26. Bajtársi üdvözléssel Eckhardt Tibor elnök. Rákóczy ügyvezető igazgató. EME Debrecen. — Hivatkozással a folyó évi számú felterjesztésére, értesítjük, hogy a kért felhatalmazást teljesen szükségtelemnek tartjuk újból megküldeni, mivel a múlt év december 26-án a Macsata és társai elleni bünyű megindítása céljából adtuk ki. A feljelentés tudunkkal és előzetes hozzájárulásunkkal történt. Amennyiben tehát az a generális meghatalmazás hiányozna, erről tegyen jelentést. — Eckhardt, Rákóczy“.

Szemere: Mikor kelt ez az irat?
Elnök: Megmondtam, hogy 1926 december 26-án.

Kovács: Bemutatom eredetiben is ezt a felhatalmazást, de be nem csatolom, mert erre szükségünk van.

Elnök felolvassa az eredeti okmányt, mely így szól:

„1854—1924. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur által 3878—1924. sz. alatt jóváhagyott alapszabály 45. paragrafusa értelmében meghatalmazom bajtársat, — hogy a debreceni szervezet ügyében hatóságok és bíróság előtt nevemben és helyettem mindenben eljárasson. Ez a meghatalmazás elnöki hatáskörre egész idejére érvényes. Budapest, 1925 dec. 26.“.

Dr. Schlotter védő: Ennek a tartalmi valódiságát kénytelen vagyok megtagadni, azért, mert ha ez tényleg a kezében lett volna a magánvádlónak, akkor mindenestre a kellő időben előterjesztette volna. Ő azonban az alapszabályok 45-ik paragrafusára hivatkozott. Perbeli kihatását is tagadom,

ugyancsak ő elnökölt, és bár amikor a fizetésemelés ügyére került a sor, átadta az elnökséget, de végig bentmaradt a teremben, sőt a vitában is részt vett.

A római utra vonatkozólag kéri a védő annak a levélnek a felolvasását, amelyben a központ egy tagot kér a helyi szervezettől, tehát nem három tagot és utasítja a szervezetet, hogy ennek az egy tagnak fizessen három milliót, ezt az összeget esetleg gyűjtés útján szerezzék be, de mindenesetre olyan tagot jelöljön ki, aki hajlandó a másik két millió ötszáz ezer koronát a sajátjából fedezni.

Elnök: Ezek az iratok fel voltak olvasva, tessék rá hivatkozni.

Az elnök felolvassa aztán a kívánt jegyzőkönyvet a kétszáz ezer koronás segélyre vonatkozólag, a melyet száz gyermek közt osztottak szét. — Megállapítja az elnök, hogy havi százhusz aranykoronát állapítottak meg költség megtérítés címén Szathmárynak.

Schlotter kéri a zárszámadás felolvasását.

Elnök: Ne töltsük ezzel az időt, ez is fel volt olvasva. Amit pedig már felolvastak, arra hivatkozhatik bármely részében.

mert elkésztett terjesztett elő.

Szemere: Tisztelettel kérem méltóztassék az aláíró személyeket eskü alatti kihallgatni arra vonatkozólag, hogy vajjon abban az időben írták-e alá a meghatalmazást, amikor keltezve van.

Kovács dr: Mint az első bíróság előtt felolvasott iratokból kitűnik, ott van a központi leirat, mely szerint a központ tudomással bír ezekről az ügyekről és hozzájárulását adta az eljárás megindításához. Ez valószínűsíthető, hogy ezzel az ügyvel kapcsolatban tényleg kiadatott a meghatalmazás.

INDITVÁNYOK A BIZONYÍTÁS KIEGÉSZÍTÉSÉRE.

Elnök: A bizonyítás kiegészítése iránt kinek van indítványa?

Kovács: Kéri Iványi lemondó levelének, több választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasását, több tanu kihallgatását arra nézve, hogy az egyesületben nem volt gyűlölködés.

Dr. Szemere ellenzi a kérés teljesítését. Kihallgattak a törvényszéken 15—20 tanut, akik uni-sono vallották — hogy gyűlölködés volt az EME-ben. Nem az a fontos, hogy miért volt, hanem, hogy volt. — Ez pedig megállapítható.

Dr. Schlotter védő csatlakozik Szemeréhez. A gyűlölködés bizonyítási nem lehet, csak következtetni.

Az elnök felhívására önálló indítványokat terjesztenek elő a védők. Dr. Szemere: A felelősségi írásbeli

Az ébredők ügyvédje: „A számadások beterjesztésére vonatkozólag nehéz helyzetben vagyunk“

Dr. Kovács: A naptárra vonatkozó bizonyítást szükségtelemnek tartom. A számadások beterjesztésére vonatkozólag nehéz helyzetben vagyunk, egyrészt azért, mert nehéz üzleti ügyeket, az egyesület anyagi dolgait nyilvánosan tárgyalni.

— Különösen tartom, hogy ezt az indítványt most terjesztik elő, amikor az első bíróság előtt a számadások ellen egyébként észrevételt nem tettek. Az egyesület vagyongazdálkodása teljesen rendjén van. Ha a bíróság szükségesnek tartja, készséggel rendelkezésre állunk. A kért tanu ki-

indokolásában már előterjesztettem, amit mondani kívánok. — A királyi törvényszék által felvett bizonyítást csekélynek és hiányosnak tartom. A bíróság elrendelte a bizonyítást a jövedelem művészi elköltésére vonatkozólag, azonban következtetlen volt saját magához, amikor a naptárra vonatkozólag megtagadta a bizonyítást. Indítványozom, méltóztassék pótlólag elrendelni, hogy a naptár-ügyre bejelentett tanu utólag kihallgattassanak, mert tényleg nem indifferens, hogy 6 milliót szűk séges volt-e erre elkölteni, vagy sem.

— Indítványozom a bizonyítás felvételét a becsületvédelmi törvény 18. paragrafusa értelmében, arra vonatkozólag, hogy Macsata nem lehetett tagja olyan egyesületnek, melynek Szathmáry az elnöke. Igazolni kívánom, hogy a gyűlés lefolyása olyan volt, amely Macsata nézve a legnagyobb mértékben megszegyenítő volt. Tehát az erős nyilatkozatot a gyűlés olyan lefolyása s Szathmáry magatartása tette indokoltá.

— Minthogy ily körülmények közt alapos reményem van rá, hogy ha ezek a körülmények igazoltatnak, hogy belefajtották a szót, kivezetették s hogy ez, az ő társadalmi állását tekintve, ránézve tényleg diffamáló volt, kérem erre vonatkozólag a bizonyítást elrendelni.

— Kérem a bizonyítás elrendelését az áruda elszámolására vonatkozólag. Igaz ugyan, hogy a törvényszéknek az a megállapítása, hogy ez nem becsületsejtő és rágalmaszó állítás volt, de nem tudom, hogy a Táblának mi lesz az álláspontja, — tehát igazolni kívánom, hogy az EME csoport tagjai között úgy terjedt el, hogy a szövetséget nem számolt el.

Dr. Schlotter: Kéri, hogy a pénztári tételek alátámasztására szolgálható iratokat szeressék be. — Kéri egyes tételekre vonatkozólag az alapokmányok beszerzését, hogy ezeket az összegeket milyen célokra fordították. Ugy tünik fel, hogy ezeknek jórésze burkolt tétel. Az összegek felhasználására kimutatásokat kér. — Kéri egyes tételekre a részletes elszámolást, amelyek az 1926. évben teljesített jótékonyági működésre vonatkoznak.

Macsata: A kir. törvényszék annak idején megengedte a művészi elköltésre vonatkozólag a bizonyítást. Mindent megjelöltem, hogy mit értek művészi elköltés alatt. Ezekből a főmagánvádló csak a naptár ügyét vette olyannak, mint amely ő róla nézve dehonasztáló. A törvényszék pedig éppen erre az egy tételre nem engedte meg a bizonyítást.

Pálffy: Amennyiben sor kerülne újabb tanukihallgatásra, kéri két újabb tanu kihallgatását, két munka társát, akiket kiküldött az EME szobaforgó gyűlésére és az egyesület vezetősége rendőrkkel vezettette ki őket, illetőleg megakadályozta, hogy bemehessenek. Erre kéri Erényi és Maizner hírlapírók kihallgatását.

hallgatását ellenzi.

Az áruda elszámolását a védelem is elismerte, csak azt mondja, hogy a tagok erről nem tudtak. Ami a két újságíró kihallgatását illeti, kijelenti, hogy a közgyűlésen csak tagok lehetnek jelen. A nyilvánosság tehát tulajdonképpen ki volt zárva, de mivel voltak az egyesületnek tagjai között újságírók is, így a nyilvánosság képviselve volt.

RÉSZBEN ELRENDELIK A BIZONYÍTÁS KIEGÉSZÍTÉSÉT

A bíróság az indítványok feletti határozathozatal végett visszavo-

ult, majd hosszabb szünet után ki-
hirdette határozatát.

Előző: A bíróság a bizonyítás ki-
egyeztetésnek részben helyt ad. El-
rendeli a főmagánvádló indítvá-
nyára Ifjú Szele György, dr. Liszt
Nándor, Auerbach Miklós és dr. Kiss
%sigmond kihallgatását arra nézve,
hogy milyen volt az ÉME belélete?
Folyt-e ott gyűlölködés? Arra nézve,
hogy miképpen viselkedett Szath-
máry a jelzett közgyűlésen Macsa-
tával szemben; elrendeli dr. Erdős
Ferenc, Bakos Lajos, Horánszky
Gyula kihallgatását.

A következő tárgyalás határnap-
jával, mivel az anyag előadása igen
terhes munka, április 23-át már elő
is jegyeztette.

**Egyéb irányban a bizonyítás ki-
egyeztetését a bíróság megtagadja.**

Megjegyzni az elnök, hogy a nap-
tárgyire vonatkozólag a beidézett
tanukat kihallgatják. A megtagadás
indokait majd az ítélet indokaiban
fejtik ki.

A bizonyítás megtagadása miatt a
főmagánvádló és a két védő semmi-
ségi panaszt jelentenek be. A vád-
lítottak a határozatot tudomásul ve-
szik.

**A BÉLA NAP
NEM LEHET AKADALY**

Előző: Szóbelileg idézem meg a
jelenlevőket április 23-án délelőtt 9
órákor tartandó tárgyalásra.

Dr. Kovács főmagánvádló ügy-
védje bejelenté, hogy április 22-én
Budapesten kell lennie tárgyaláson,
23-án pedig — nevenapja van, kéri
tehát a bíróságot, ha lehet, más na-
pot jelöljön ki tárgyalási napul. —
(Elnök derűlttség.)

Sajnos, a bíróság nem akceptálta
ezt a nyomós okot és így a Béla
napj délelőtti „funkciókat” is való-
színűleg este végzik el, mivel a tár-
gyalás az egész napot biztosan
igénybe veszi majd.

**Április 9-én lesz a Blaha
emlékbizottság nagyszabású
hangversenye Debrecenben**

Ismeretes, hogy a Blaha Lujza
emlékszobor-bizottság az ország na-
gyobb városaiban s így Debrecen-
ben is Kinsky grófné Pálmay Ilka
rendezésében hangversenyeket ren-
dez. A nagyszabású estély Debrecen-
ben a vármegyeháza disztermé-
ben fog lezajlani április 9-én. A
hangverseny előkészítése már befe-
jeztét nyert. A kitűnő műsorban
Pálmay Ilka Blaha-népdalokat fog
kreálni, míg Papp Jancsi Troba-
durból és Carmenből fog énekelni.
Várady Elza szintén operáriák-
kal szerepel. Az estély kimagasló
száma lesz a világhírű Fliegel Jó-
zsef zongoraművész játéka, aki az
énekszámokat fogja kísélni. Ünne-
ni beszédet mond Szathmáry Zoltán
hírlapíró. A kollégiumi Kán-
tus Blaha dalokat énekel.

A kitűnőnek ígérkező estély
fránt nagy érdeklődés mutatkozik
s a jegyelővétel Springer könyvke-
reskedésében a legjobb reményeket
kelti. — A nemes és hazafias célu
hangverseny iránt a nagyközönség
figyelmét felhívjuk.

**Kalapok, fehérneműk
nyakkendők**

legolcsóbban

uridivat üzletében
Friedmann Piac ucca 10.

**A népjóléti miniszter elfogadta a berettyó-
ujfalui közkórház építési tervét**

**Husvét után az egyszerűsített terv szerint hozzá-
kezdenek az építkezéshez — Április 6-án rend-
kívüli közgyűlés lesz**

Berettyóújfaluból jelentik: Megírta
a Debreczen, hogy a biharmegyei köz-
kórház építése dolgában a legutóbbi
közgyűlés nem döntött, mert az eredeti
terv megvalósítására az előirányzott fe-
dezet nem volna elegendő. A közgyűlés
tudvaevően felhatalmazta dr. Fráter
László alispánt, hogy a népjóléti mi-
niszteriumban, olyan javaslatot tegyen,
hogy a közkórházat redukált terv alap-
ján építhessék fel.

Az alispán szerdán a népjóléti minisz-

teriumban tárgyalta ebben az ügyben és
sikerült a népjóléti miniszter hozzájárú-
lását megnyernie az egyszerűsített terv
hez. Ez a redukált terv lehetővé teszi,
hogy a közkórház felépítéséhez, husvét
után, jelentősebb költségkülönbség nélkül
hozzákezdjenek.

Dr. Fráter László alispán az április
6-iki rendkívüli közgyűlés elé terjeszti
a népjóléti miniszter rendeletét. A köz-
gyűlés minden bizonytalanságot kedvezően
fog határozni a kérdésben.

**Lezuhant a vonatról
és a kerekek kettészelték**

**Egy debreceni vasutas borzalmas halála
a hajdunánási állomáson**

Halálos vasuti elgázolás történt
hétfőn reggel Hajdunánás vasuti
állomáson. A reggeli vonat indu-
lásakor az utolsó kocsiról lezuhant
Somogyi Sándor debreceni vasu-
tas és a mozgó kerekek alá került.
A szerencsétlen vasutast a kerekek
a szó szoros értelmében ketté szel-
ték s azonnali halált okoztak.

Somogyi Sándor a borzalmas pil-
lanatban kétségbeesett kiáltást hal-
latott, amelyre a szolgálatban levő
nánási vasuti tiszt leintette a vona-
tot.

A rettenetes szerencsétlenség hí-
rére a vonat utasai, valamint az
állomáson tartózkodó vasutasok és
a közönség pillanatok alatt So-
mogyi Sándor holttestéhez szalad-
tak, akin sajnos már nem lehetett
segíteni.

A halálos szerencsétlenségről
azonnal telefonon értesítették a

rendőrkapitányságot, ahonnan egy
bizottság szállt ki a helyszínre. —
Somogyi Sándor borzalmasan meg-
esonkított holttestét pedig a haj-
dunánási temető hallottas házába
szállították.

Hasonlóképpen értesítették So-
mogyi Sándor Debrecenben lakó csa-
ládját, ahol leirhatatlan kétségbe-
esést és fájdalmat keltett a várat-
lanul bekövetkezett halálos sze-
rencsétlenség híre. A mélyen sujt-
ott család tagjai Somogyi Sán-
dorban egyetlen kenyérkeresőjü-
ket, s a családfejét veszítették el.

A család intézkedésére a szeren-
csétlenül járt vasutas holttestét ha-
zaszállítják Debrecenbe, ahol teg-
nap délután temették el az Oláh
Károly-utcai gyászházban. — So-
mogyi Sándor és családja iránt
nagy részvét nyilvánul meg vá-
rosszerző.

Gyászrovat

Dicsőfi Józsefné meghalt

Néhai Dicsőfi Józsefné, a nagy-
nevű ref. lelkésznek s hosszú ideig
debreceni lelkészelnöknek özvegye,
dr. Dicsőfi Józsefné, Harsányi Gi-
zella tegnap reggel rövid szenvedés
után elhunyt. Az elhunyt urasz-
zony szerető hitvese volt a kiváló
predikátornak és az igazi családi
tűzhely melegét nyújtotta neki és
nagyszerű anyja volt, ki négy szép
leánygyermeket nevelt fel. Ötvenöt
éves korában ragadta el a halál sze-
reitei köréből. Temetése szombaton
délelőtt 11 órákor lesz a Kossuth
uccai templomban kezdődő gyász-
szertartás után. Halálát mélyen
gyászolják Szele Miklósné Dicsőfi
Gizella, Dicsőfi Marianne, Dicsőfi
Margit, Dicsőfi Anna gyermekei;
Szele Miklós, veje; Szele Tibor,
unokája; dr. Dicsőfi Sándor, Di-
csőfi Kálmán családjával, özv. dr.
Dicsőfi Béláné sógorai, ill. sógor-
néje.

GYÁSZJELENTÉS

Szívünk mély fájdalommal, de Isten
akarataiban megnyugodva tudatjuk,
hogy az áldott, gondosan szerető édes
jó anyja, nagyanyja, anyós, testvér, só-
gornő, nagynéni és rokon,

özv. **SZILVA ISTVÁNNÉ**
szül. Kovács Erzsébet

életének 62-ik. özvegyiségének 17-ik
évében f. hó 30-án d. u. negyed 5 óra-
kor súlyos szenvedés után — szerettei-

től körülvéve — visszaadta jószágon
nemes lelkét Teremtőjének.

Drága halottunk földi részeit f. évi
április hó 1-én délután 3 órákor a re-
formátus egyház szertartása szerint tar-
tandó ima után fogjuk a Bujdosó ucca
19. sz. alatti házuktól a Kossuth uccai
sirkertben örök nyugalomra helyezni.

Aki életében csak szeretni tudtál,
legyen álmod csendes, emléked áldott!

Debrecen, 1927. március 30.

Gyermekei:

Mária férjével Pazar Józseffel,
Ilona, Ernő, Etelka, Erzsébet
férjével Kólya Sándorral, Margit
Árpád.

Unokái:

Kólya Gituka és Zizike.

Testvérei:

özv. Somogyi Sándorné, szül.
Kovács Mária,

Sógorai:

Szilva János, Szakál Mihály.

Unokaöccsei és hugai:

Somogyi László, Rezső, Béla,
Etelka, Mária, Pazar Zoltán.

BAJZA ISTVÁNNÉ

szül. Békefy Anna, Bajza István
nyug. máv. főfelügyelő neje hos-
szu, kinos betegség és a halotti
szentségek felvétele után 59 éves
korában, f. hó 30-án délután fél 7
órákor meghalt. Temetése ma, áp-
rilis hó 1-én délután 3 órákor lesz
róm. kath. temető kápolnájából.

HÁGEN BELLA HALÁLA.

Megrendítő csapás érte Hagen
Ignác derecskei kéményseprő mes-
tert: leánya, Belluska, életének ta-
vaszán rövid szenvedés után csü-
törtök reggel 8 órákor az Augus-
ta-szanatóriumban meghalt. Hagen
Bella halála annál is inkább su-
lyos csapás a szükekre, mert idő-
sebbik leányukat Ilonkát alig egy
évvvel ezelőtt rabolta el fölük a
könyörtelen halál. Hagen Ilonka
is az Augusztá-szanatóriumban ál-
lott gyógykezelés alatt, azonban
rajta segíteni nem tudtak s így a
szanatórium igazgatója, dr. Geszti
József tanácsára Ilonkát szülei ha-
zavitték és helyette Bellát hozták
be. Kilenc hónapig volt vendége a
szanatóriumnak s ez alatt az idő
alatt nemcsak az orvosok, hanem
a betegek is a legnagyobb szere-
tettel vették körül. Március 15-én
énekzámmal szerepelt a sanató-
rium betegek által rendezett ünne-
pélyen, 19-én dr. Geszti József név-
napján rendezett ünnepélyen pe-
dig egyik kis jelenetben produkált
olyan alakítást, amely bármely szí-
nésznek is díszére vált volna. —
Másnap azonban szervezetét a tü-
dőbaj mellett tüdőgyulladás támad-
ta meg és bár az orvosok mindent
elkövettek megmentésére, ma reg-
gelre örök álomra hunyta le sze-
mét. — Holttestét a család Derecs-
kére viteti és ott adja vissza az
anyaföldnek.

WINIS ENDRE

életének 27. évében f. hó 30-án éj-
jel 1 órákor, rövid, de kinos szen-
vedés után elhunyt. Temetése áp-
rilis 1-én délután fél 5 órákor a Ber-
csényi-utca 17. szám alatti családi
házban lesz, ahonnan a kath. teme-
tőbe kísérik örök pihenőre. — Ha-
lálát dr. Winis Nándor és neje, —
Amerikában élő szülei, Nógrády
Ilonka, a menyasszonya és kiter-
jedt rokonság gyászolja.

A debreceni „Kath. Legényegylet”
fájdalmas részvétellel tudatja, hogy
egyik legbuzgóbb tagja és mindnyájunk
jó testvére s barátja

WINIS ENDRE

feiyó hó 30-án, 26 éves korában kidől-
küzdő sorainkból s elköltözött az örök
házába.

Temetése április hó 1-én d. u. fél 5
órákor lesz Bercsényi ucca 17. sz. laká-
sáról. Az engesztelő szent misét pedig
április 1-én d. e. fél 9 órákor fogjuk be-
mutatni az élet és halál Urának.

Testvérek! Imádkozzunk érte, hogy
az igazságos Istennél nyugalmas ítéletre
találjon!

Nyugodjék békecséjben!

A debreceni „Kath. Legényegylet”

Mész kőmentes, kővér és sza-
pora P. 6, K 75,000 na
gyobb menüviségben
Piac utca 10. I. e.

**Legujabbrendszerü arcápolás.
Szépséghibák kezelése.
Orvosi kozmetikai intézet
Kálvin tér 19. földszint 21.
(Püspöki palota.)**



Padlólakkok
legszebb színekben, kiváló minőségben
nagyon olcsón kaphatók
STERN festéküzletben
Piac ucca 10. Bikával szemben,
Poloska és svábbnár irtó mezerégett.

Bethlen István miniszterelnök az egyes szövetkezetek körül felhangzó vádakról

Budapestről jelentik: Az egységspárt tegnapi értekezletén Erdélyi Aladár a részvényjog reformját sürgette. A szövetkezetek működését bírálta és felemeltette, hogy egyes ultrasztikus és államilag támogatott szövetkezetek olyan súlyos szerződéseket kötnek, amelyek szinte válságba sodorhatják az egész intézményt. — Hivatkozik a köztisztviselők fogyasztási szövetkezetére, ahol a vezérigazgatónak súlyos szerződése nagy megrökönyödést keltett. Arra kéri a kormányt, ne engedje meg, hogy az olyan szövetkezetek, amelyek állami pénzzel létesültek, vagy amelyeket az állam anyagilag támogat, az összeférhetlenségi eset fennforogjon. A kormánynak hatalmas sullyal bele kell szólni ebbe a kérdésbe.

Ezután báró Perényi Zsigmond szólalt fel, hogy mint a KOGSZ vezérigazgatója feleljen azokra a támadásokra, amelyek a képviselőház mai ülésén elhangzottak. — Ha Gaál Gaszton az igazságot kereste volna, könnyen meggyőződhetett volna arról, hogyha akár ő hozzá, vagy a szövetkezet vezetésében résztvevők bármelyikéhez fordult volna. Sorra megeafolja Gaál Gaszton felhozott vádjait. Kéri a pártot, hogy fentartással fogadja mindazokat, amiket Gaál Gaszton mond.

Bethlen miniszterelnök szólalt fel ezután. Kijelenti, hogy az igazságügyi miniszter a részvényjogra reformtervezetet dolgozott ki és nemsokára abban a helyzetben lesz a kormány, hogy az idevonatkozó törvényjavaslatot a Ház elé terjesztheti. Természetes, hogy ezzel kapcsolatban megfontolás tárgyává kell tenni a szövetkezeti jog kérdését is. Nem akar szövetkezetet említeni, de valóban történtek visszaélések olyanformán, hogy bizonyos csoportok összevásárolták a részvényeket és lassanként az ultrasztikus alakulatból olyan alakulatot csináltak, amely közelebb áll a részvénytársasághoz. Ezt valamilyen lehetetlenné kell tenni, mert könnyen visszaélésre vezethet és az egész szövetkezeti eszmét diszkreditálja.

— A kormány egyenlő mértékkel kíván mérni mindenkinek s éppen ezért azokat a kérdéseket, melyeket pro és kontra memorandum alakjában juttattak a kormány elé, a különféle érdekkörök részéről vizsgálat tárgyává teszik. Elvi határozatot a kormány akkor fog hozni, — ha ez a vizsgálat befejeződött. Kéri a pártot is, hogy várjon ebben a kérdésben.

Ha a szövetkezeteknél akár állami tisztviselők, akár képviselők bizonyos díjazással járó funkciókat vállaltak, a kormány mindig figyelembe vette, vajjon közérdekből történtek-e. Amikor nagy állami pénzek forogtak kockán, közérdekből történt és ha képviselőről, vagy állami tisztviselőről volt szó, mindig figyelembe vette a kormány és megvizsgálta, hogy fennforog-e az összeférhetlenség esete vagy sem. Kéri a pártot, legyen rigorozus ezekben a kérdésekben. Annak az összeférhetlenségi bizottságnak, melyet a párt küldött ki, az a hivatása, hogy teljesen elfogulatlanul és pártatlanul kivizsgáljon minden olyan esetet, ahol az az érzés, hogy valami kivizsgálni való van és megállapítsa a valódi tényállást. A párt óvatosan járjon el a közművelődésnél. Ezek csak arra alkalmasak, hogy közéletünk levegőjét megmérgezzék s gyakran

beosztott és tisztességes emberek jó hírnevét a sárba rántsák. (Helyeslés és taps.)

Több felszólalás után Bethlen mi-

500 hold földet kaptak a protestáns egyházkerületek

300 holdat a dorogi gör. kath. püspökség

A hivatalos lap tegnapi száma közli a kormány rendeletét a magasabb fokú egyházi közületek földbirtokhoz juttatásáról. A birtokokat az állam vagy a vagyonválság címén tulajdonába került földekből adja, vagy az OFB által kimondott megváltási jog alapján sajátítja ki. Az utóbbi esetben a volt tulajdonost az állam kártalanítja.

A rendelet szerint földbirtokot kap a hajdudorogi görög szertartású katolikus püspökség és székeskáptalan; a magyarországi reformátusok dunamelléki, dunántúli, tiszáninneni és tiszántúli egyházkerülete, a magyarországi evangélikusok bányai, dunáninneni, dunántúli és tiszai kerület, valamint a magyarországi unitárius egyház. — A juttatás célja a hajdudorogi görögkatolikus püspöknek, a magyarországi református és evangélikus egyház, egyházkerület püspökeinek, az unitárius egyház püspöki helynökének és a hajdudorogi székeskáptalan tagjainak földben

való javadalmazása.

Annak a földbirtoknak terjedelme, amelynek juttatásával kapcsolatos terhet az állam átvállalja, körülbelül a következő: a hajdudorogi püspökségnek, a református és az evangélikus egyház négy-öt kerületénél egyenként 500, a hajdudorogi székeskáptalannál 300 és az unitárius egyháznál 200 kataszteri hold.

A juttatásban részesülő jogi személyek részére adott állami segínyt a juttatott földbirtok telektörvény szerinti ingatlan alkotórészek ára arányában be kell szüntetni. A beszüntethető állami segély összege azonban nem haladhat meg a hajdudorogi püspöknek 5800 pengőt, a székeskáptalannál 3480, a református és evangélikus egyházkerületnek egyenként 5800, az unitárius egyháznál pedig 2320 pengőt. A juttatott birtokokat csak a kormány jóváhagyásával lehet elidegeníteni vagy megterhelni.

Vass miniszter nyilatkozata a tisztviselői házak építéséről

Huszmillió aranykorona kölcsön az akcióra

Budapestről jelentik: Az egységspárt értekezletén Orffy Imre felvilágosítást kért a népjóléti minisztertől a tisztviselői lakásépítő akcióról.

Vass népjóléti miniszter kijelentette, hogy ma még nem ismerheti a konkrét részleteket a tervről. A pénzügyminiszterrel megállapodott, hogy a 20 milliárd aranykorona összeget külföldi kölcsön révén fedezné a kormány. A terv elgondolásában az vezette a kormányt, hogy akkor használhat a legtöbbet a tisztviselői kar ama részének, amely a tehermentes telekkel rendelkezik, ha hozzásegíti, hogy telkeiken kisebb családi házakat építhessenek. A terv alapelve az, hogy a telektulajdonos tisztviselő békebeli lakbérének lekötése mellett kölcsönt adnak, még pedig olyanformán, hogy a lakbérnek fedeznie kell a kölcsön kamatát, az

amortizáció és az ugynevezett részt biztosítás összegét. Ez a résztbiztosítás azért szükséges, hogy abban az esetben, ha a tisztviselők az amortizáció befejezése előtt elhalnának, a ház a régi amortizációs összeg e biztosítása révén fedezve legyen.

A tervvel kapcsolatban a múlt év nyarán szakembereket küldtek szét az ország ama 10 helységébe, ahonnan a legtöbb panasz érkezett fel. A kiküldött szakemberek jelentéséből összeállították ezeket a helyeket és ennek alapján az akció során az építkezések tulnyolórészt a vidéki városokban és falvakban tervezik. Kéri egyelőre ennek a válasznak elfogadását. (Helyeslés.)

A miniszter ezután ismertette a betegség és baleset kötelező biztosításáról szóló törvényjavaslatot.

BALTÁVAL AGYONVERTE ÖCCSÉT, MERT RAJTA KAPTA A FELESÉGÉVEL

Kaposvárról jelentik: Lábod község leggazdagabb gazdái voltak Kötösky József és Kötösky János. A két testvér közösen művelte a szüleiktől örökölt birtokot, de az utóbbi időben napirenden voltak közöttük a civódások, különösen mióta megnősültek. Tegnapi este nem várt porzalmak, véres körülmények között ért véget a testvér harc. A két fivér ismét összeveszett és ennek során Kötösky János fejszét ragadott és azzal

összevissza vágta öccsét. A veszekedésre az adott okot, hogy Kötösky János váratlanul hazatért és rajta kapta öccsét a feleségével. A gyilkos tettének elkövetése után önmagát is el akarta emészteni, de a falubeliek megakadályozták öngyilkosságának elkövetésében. A csendőrök nyomozása során az a gyanu merült fel, hogy a gyilkos a feleségével előre megbeszélte a pártfogókat, hogy ennek ürügyével tehesse el láb alól fivérét. Kötösky Jánost ma becsületkísérték a kaposvári törvényszék fogházába.

A FELSŐHAZ IS ELFOGADTA A BIZTOSÍTÁSI JAVASLATOT

Budapestről jelentik: A felsőház tegnap tárgyalta a biztosítási javaslatot, mely fölött Hadik János mondott kritikát. Nagy Ferenc és Bernát István felszólalása után Bud és Pesty miniszterek szólaltak fel és oszlatták el a felmerült aggodalmakat. A felsőház aztán általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot.

ELITELTEK A BÉCSI PRIMADONNÁT

Fenyegető levelet küldött a színházi kritikusknak.

Pécsről jelentik: Erényi Böske, a pécsi Nemzeti Színház szubrettprimadonnája, nemrégiben fenyegető levelet írt ifju Müller Jánosnak — aki az egyik pécsi színházi újság színházi kritikusa. A levélben többek között azt írta Erényi Böske, hogy ha még egyszer olyan rossz kritikát mer írni róla, mint legutóbb — akkor a korzó kellős közepén kutyakorbáccsal veri végig. Müller János ezért a levélért bünvádi feljelentést tett a színésznő ellen. Tegnapi délelőtt tárgyalta Garay dr bíró a pécsi járásbírószágon a harcias primadonna és kritikus ügyét; a művésznőt 80 pengő pénzbüntetésre ítélte, azonban a büntetés végrehajtását három évre felfüggesztette.

Nincs pozitívum a Széchenyi fürdő ügyében

Budapestről jelenti külön tudósítónál A Széchenyi fürdő ügyében folytatott nyomozás ma sem hozott semmi újabb eredményt, arra vonatkozólag, hogy tényleg megvesztegetés történt volna. Így az elhangzott vádak rágalomnak minősíthetők. Tegnapi kihallgatták Buzáth alpolgármestert és Halamon Jánost és Halamon Béla asztalosokat, akik alig tudtak az ilyen dologról. Nagy érdeklődéssel várják Gál Jenő kihallgatását, aki először hozta fel ezt az egész ügyet. Sokat várnak Zsombor Géza vallomásától, aki központjában állt ennek az ügynek. Pénteken még több kihallgatást eszközölnek.

Klebsberg távirata Mussolinihez

Milánó, március 31. Klebsberg Kunó gróf abban a táviratban, amelyet a Popolo d'Italia szarkeztőségében mára virradó éjszaka tett látogatása alkalmával Mussolini miniszterelnöknek intézett, kijelenti, hogy mielőtt elhagyja Olaszországot, a maga és a magyar nemzet nevében melegen üdvözlözi és hála kifejezését tolmácsolja arról az íróasztalról, abból a szobából, ahonnan új Itália megteremtője sas röptére elindult.

Ma délelőtt a Milánói magyarok Hat főkonzulkak a magyar egyesület elnökének és Galila dr. alelnöknek vezetésével bucsu tisztelgésen jelentek meg a miniszternél.

Margit hölgyfodrász és manikűr szalon Szent Anna-utca 5. sz. Vizondolálás, speciális hajvágás, hajfestés és hámunkák. Elsőpendü kiszolgálás.

A NAP HIREI

Tanítóválasztás

A református egyház presbitériuma szombaton tartandó gyűlésén két tanítót választ. Mindkét állásra kitűnő tanerők pályáztak. Az iskolások, amint már megírtuk, a jelölést megejtette. A férfitanítók közül az első között jelölte Tóth Kálmán monostorpályi igazgató-kéntortanítót. Tóth Kálmán debreceni születésű, iskoláit a kolégiumban végezte s 18 éve szolgálja hűséggel, páratlan odaadással a református egyházat. A monostorpályi református egyház szolgálatában ugyanis mint kántor, ugyanis mint igazgató-tanító fényes eredményeket mutatott fel, a községben általános szeretetnek örvend, felelős hatósága teljes megaláztatással van iránta. Tóth Kálmánnal sokat fog nyerni a debreceni református egyház. Neve, egyénisége a presbitérium előtt ismeretes, megválasztása remélhető.

(x. x.)

— **Hítvédelmi előadás.** A Kalvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya ma délután 6 órakor tartja rendes havi gyűlését a Kolégium disztermében, melyen előadást tart Peleskey Sándor s. lelkész „A modern világ és a református vallás” címmel. Belépődíj nincs. Az érdeklődőket ezuton is hívja a vezetőség.

x **Szülők figyelmébe.** Több oldalról nyert felhívásnak kívánunk cselet tenni, midőn hosszú évek óta fennálló intézetünket kis gyermekek (3-6 évesek) részére is megnyitjuk, kik délelőtti óráik a legújabb pedagógiai módszerek szerint — többnyire szabadban — testi és szellemi fejlődésüket elősegítő játékokkal tölthetik el. Német társalgás, gondos nevelés és felügyelet. Tandíj havi 20 pengő. Beiratkozás: hétfőn, szerdán, pénteken 11-12-ig Német Gyermekotthon, Ferenc József-út 34. sz. III. 12.

— **Izr. istentisztelet** a debreceni Deák Ferenc necei templomban szazria, haehodes, ujhold kihirdetés szombatján: Pénteken este 6 órakor. Szombaton reggel haskomoh 7, muszf-ima hitszónoklattal és a peszch-törvények ismertetése délelőtt fél 11 órakor. Mincho-ima délután fél 5, esti ima háromnegyed 7 órakor. A Kápolnási necei templomban szombaton reggel egynegyed 8 órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél 7 és este egynegyed 7 órakor. — Az előjáróság.

— **A Mácsay Dalkör hangversenye.** Tegnap számunkban részletesen ismertettük ennek a pompásnak ígérkező estnek a műsorát és azt a szokatlanul nagy érdeklődést, melyet ez a hangverseny kivált, ennek a finom ízléssel összeállított műsornak tudhatjuk be. A dalkör az utóbbi időben nagyot fejlődött és mi csak a legteljesebb sikert jósolhatjuk ennek a törekvő, fiatal dalos együttesnek. Belépésre jogosító műsor, melynek ára 1 pengő. Debreceni István órásmester üzletében (Péterfia u. 8. váltható).

— **Ellopták a tárcáját.** Jóna Ivan tisztviselő feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki értékes cigarettá-tárcáját ellopta. A tárcában P. J. I. monogram volt belevésve, a monogram felett ötagú koronával. A nyomozás megindult a tárcatolvaj után. A kár kb. 60-70 pengő.

Gyógyítás helyett majdnem megölte a beteget

Rácz Jánosné debreceni asszonynak volt már hosszabb idő óta gondozásra kiadva Nagy Anna-2 éves lelene-gyermek. A kis leány végbélbántalmakban szenvedett és ennek elmulasztására Ráczné egy edénybe forró teglát tett, arra ecetet öntött és az ecet gőzébe ültette a gyermeket.

Ez a furesa gyógymód azonban

nem hogy használt volna, hanem a gyermek olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy majd belehalt. Tegnap vonta felelősségre ezért Ráczné a debreceni büntető törvényszék és gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségében mondva ki bűnösnek, 40 pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

Harmincöt pohár sör felhörpintése után felakarta robbantani a mindenséget

A debreceni törvényszék becsületsértésért 80 pengő pénzbüntetésre ítélte egy berettyóújfalui mechanikust

Furesa jelenetek színhelye volt a múlt év június 25-én a berettyóújfalui Gottfried-féle koresma. Erneszt József, berettyóújfalui mechanikus alaposan felöntött a garatra s így, illuminált állapotban olyan kifejezésekre ragadtatta magát, amelyekért tegnap a debreceni törvényszék előtt kellett számot adnia.

A dolog ott kezdődött, hogy Erneszt József a nyári melegben megszomjazva pár barátjával betért a Gottfried koresmába, meginni egy pohár sört. Az egy pohár sörből kettő, — majd három, négy, tíz lett. A végén Erneszt József már számolni sem tudott, csak itta a söroket.

A tanúk bizonyossága szerint 35 pohár sört hörpintett fel a jó torku mechanikus. Ekkorra már alaposan be volt rugva és ennek tulajdonítható, hogy olyan kijelentéseket tett, miszerint őt a csendőrség jogtalanul jelentette fel, majd a csendőrségre, a rendőrségre és a szolgabíróra durva megjegyzést tett. „Van még anynyi puskaporom — mondotta — hogy felrobbantsam vele a mindenséget!”

Rágalmazás és több rendbeli be-

csületsértés emén indult eljárás Erneszt József ellen. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Balogh tanácsa. A vádat dr. kövendi Veress Lajos kir. ügyész, a védelmet dr. Fekete Ferenc, berettyóújfalui ügyvéd képviselte.

A vádlott kijelentette, hogy a kérdéses alkalomkor olyan részeg volt, hogy semmire sem emlékszik. Csak másnap tudta meg, hogy 35 pohár sört ivott meg és még a legjobb barátjával is összeveszett. Amennyiben a sértő kitételeket mondta volna — úgy a sértettektől ünnepélyesen bocsánatot kér. A kihallgatott tanúk igazolták, hogy a kijelentések tényleg elhangzottak, de igazolták a vádlott nagyfokú részegségét is.

A perbeszéd elhangzása után a bíróság Erneszt Józsefet két rendbeli becsületsértés vétségében mondta ki bűnösnek és 80 pengő pénzbüntetésre ítélte. A rágalmazás vádját alól fel lett mentve. A büntetés végrehajtása azonban három évi próbaidőre fel lett függesztve. — Az ítéletben a vádlott és védője megnyugodtak, az ügyész ellenben felebezést jelentett be.

— **A Szepesi Szövetség** két nagyobb kirándulást rendez ez idén is: egy három naposát pünkösztkor a *Hegyaljára* és egy tíz naposát a *Magas Tátrára* július 3-tól kezdve. Ez utóbbinak teljes költsége kb. 145 azaz száznegyvenöt pengő lesz és a tavalyi programtól részben eltér. Utlevélről minden részvevő maga gondoskodik, vizumról kívántra a rendező. Részletek mindkét utról legközelebb. Vezető dr. Horvay Róbert. Ezeket kívül vasárnapi kirándulások többször lesznek a környékre. Ezekről esetenként jelenik meg hirdetés. A Magas Tátráról vetített képes előadás lesz vasárnap délután az Iparoskörben a Szepesi kulturdélután keretében. — Ugyanakkor dr. Széll László is tart gazdasági érdekű előadást.

— **Két hónapi szenvedés után meghalt egy öngyilkos leány.** Két hónapapl ezelőtt szállították be Karagáról a debreceni sebészeti klinikára Müller Ilona pincérleányt, aki marófogdattal megmérgezte magát. Azóta klinikai ápolás alatt állott, azonban nem lehetett megmenteni, mert a rendkívül erős mérreg teljesen összeroncsolta belső részét. A szerencsétlen életunt leány hosszú szenvedés után tegnap a klinikán meghalt.

— **A debreceni Sz. E. F. H. E.** április hó 2-án délután 5 órakor a kol légium disztermében irodalmi kulturdélutánt tart. Belépődíj nincs.

x **Alföldi autóközlekedési vállalat** legújabb típusu, kényelmes autói helyi és vidéki utakra megrendelhetők 15-09. sz. telefonon.

Disztagavatás a Piarista Diákszövetségben

A debreceni Piarista Diákszövetség április 3-án, vasárnap ünnepélyes közgyűlés keretében több disztagot fog felavatni.

A Szövetség választmánya tegnap este újra megbeszélést tartott, amelyen megállapították az ünnepi közgyűlés programját.

Vasárnap a reggeli 8 óras diák-misében megjelennek a Szövetség tagjai is méltóképpen kezdve meg a szép ünnepséget.

Délelőtt fél 11 órakor a kath. reál-gimnázium disztermében történik meg az ünnepélyes közgyűlés a következő programmal.

A Nemzeti Híszkegy elmondása után dr. Lukács József gimnáziumi igazgató, a Diákszövetség elnöke tart megnyitó beszédet. Utána dr. Schlöter Ferenc ügyvéd a Diákszövetség titkára terjeszti elő a disztaggá avatási javaslatot, méltatva beszédében a felavatandók érdemeit.

Dr. Schlöter beszéde után a vezetőség kivonul és a szomszédos teremben ekkorra már összegyűlekezett urakat felkéri a bevonulásra. A felavatás után az új disztagokat először dr. Lukács József igazgató üdvözlöi.

A régi diákok nevében Sümegey József választmányi tag és a mostani diákok nevében az önképzőkör elnöke fogja üdvözölni a disztagokat. Ezután az ünnepség a Himnusz elneklésével véget ér.

Este 8 órakor barátságos összejövetel lesz az Angol királynő fehér termében, vacsora kötelezettség nélkül.

TAVASZI óriási választéka érkezik KALAPOK Wernerhez

— **A Közhasznú Munkás Kert Egyesület** tudatja a bérlőközönséggel, hogy a bérfizetések még tartanak és kéretnek a régi bérlők, hogy mielőbb váltsák ki parcelláikat, ellenkező esetben azok az új jelentkezőknek lesznek kiadva. — Elnökség.

Fehérnemű legolcsóbb árban Werneréni

— **Fodrásmesterek táncestélye.** A debreceni fodrásmesterek 1927 április 17-én, azaz husvét elsőnapján este 8 órai kezdettel az Albert belvárosi nagytermében családias jellegű táncestélyt rendeznek. Belépődíj 2 pengő vigalmi adóval együtt. Zenét a kis Kopasz zenekara szolgáltatja.

Nyakkendő különlegességek 2 pengőtől Werneréni

x **Husvétí tojásfestékek** minden színben, aranyozó, zománclakkok és brunolin legolcsóbban beszerezhetők Neumann Nándor festékeskedésében, Csapó utca 8.

— **Elmarad a növényvédelmi előadás.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltekkel, hogy az április 3-án, vasárnap délután 6 órára a Városháza közgyűlési termében meghirdetett növényvédelmi szakelőadás elmarad, illetőleg halasztást szenved. Az előadás megtartásának későbbi időpontját közölni fogjuk.

A megszokott husvétí vásárt az idén elősmerten olcsó áramnál is sokkal mérsékeltebb árakkal rendezi meg a

HAVAS harisnyáruháza Bádagos-u. 1. (Tisza-palota)

1 pár tiszta cerna flór harisnya	P. 2,40
1 " " " látyoi "	P. 3,—
1 " " " keztyü "	P. 1,60
1 " " " valódi mosó selyem harisnya garantált minőség	P. 5,20
1 pár gyermek zokni tiszta cerna flór	P. 1,—
1 mtr. mosó sötét selyem szines	P. 4,40
1 mtr. békeunőségű nyers selyem	P. 7,20
1 mtr. idei mintás foulard	P. 7,84

Kérem ügyelni áramra, de mi ennél sokkal fontosabb: a „HAVAS” névre.

— **Elmarad Csanak Béla nyiregyházi szerzői estje.** Csanak Béla április hó 2-ára tervezett nyiregyházi szerzői estje dr. Szedő Miklós operaénekes váratlanul közbejött hivatalos elfoglaltsága miatt bizonytalan időre elmarad. Tekintettel az eddig tapasztalt nagy érdeklődésre, Nyiregyháza műértő közönsége nem lesz véglegesen megfosztva, hogy ezen kiváló magyar szerző dalaiban gyönyörködhessek, mert a nyár folyamán teljesen ki-hívított műsor élvezetében lesz része a publikumnak. Az április hó 2-ára megváltott jegyeket a Ferenzi-féle könyvkereskedésben visszaválthatják.

— **Beethoven est.** A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete által rendezett Beethoven-est, melyről többször voltunk híradással, na este 8 órakor lesz a városi zenelehangversenytermében. A minden tekintetben kiváló estélyre beépítőjegyek 1.20 P, 1 P és 50 filléres árban válthatók a Templomegyesület titkári hivatalában, a Méliusz könyvkereskedésben s este 7 órától a pénztárnál.

— **A gazda ajándékot adott —** tutyája megharapta. Nyiregyházáról jelentik: A nyár folyamán legett a háza özv. Balogh Lászlónak Apagy községben. A szegény özvegyasszony alispáni engedélyt kapott, hogy a jószívű falubeliek-nél személyesen gyűjtsön háza felépítésére. Az özvegyasszony a napokban felkereste Nyitray Béla és neje házára. A jómodú gazdacsalád szívesen fogadta a szegény özvegyasszonyt és tőlük telhetően hozzájárult a házépítéshez. Midőn az adománnyal távozott Baloghné, az udvaron megtámadta a kutya és hátulról a jobb lábszárát súlyosan megmarta. A megsérült asszonyt a községi orvos vette kezelésbe és a csendőrség megindította az eljárást a gazda ellen.

— **A kereskedelmi alkalmazottak bálja.** Április 2-án este 9 órai kezdettel a kereskedelmi alkalmazottak nagyszabású bált rendeznek saját helyiségük dísztermében, a Fűvészkeret u. 9. sz. alatt. A mulatság vége reggel 4 órakor. Belépődíj 1.60 pengő. Zenét kitűnő jazz-band zenekar szolgáltatja. A bál iránt nagy az érdeklődés.

— **Felakasztotta magát egy 17 éves fiú.** Nyiregyházáról jelentik: Egyik kisvárdai gazdaságban öngyilkosságot követett el Oncsó Mihály 17 éves dohánykertész. Özvegy édesanyjának feltűnt még az est folyamán, hogy fia nem tért be a munkából. Pál nevű 20 éves fiával keresni kezdték a 17 éves Mihályt, akit hosszas kufatás után a dohánypajzában találtak meg felakasztva. A fiatal legény önkéntesen vetett véget életének. Dohányzsinogot hurkolt az egyik gerendára és felkötötte magát. Mire levágták, már élettelen volt. A csendőrség kihallgatta hozzátartozóit és a környékbeli lakosokat, de senki sem tudott felvilágosítást adni a legény öngyilkossága felől.

— **Elsején minden városának kulturáját és jóhírnevét megbecsülő debreceni embernek módjában van, hogy biztosítsa magának a Debreceni Szemlé-t.**

— **Hirdetmény.** A debreceni írói hitközség előjárósága ezennel közzétette, hogy az 1927. évre érvényes választói névjegyzéket összeállította és a hitközség irodájában (József kir. herceg u. 26. sz.) közzéadta a névjegyzék ellenében legkésőbb április hó 9-ikéig bármely hitközségi tag felszólalással élhet.

Részesülhet-e a megsértett az ügyvédi honoráriumából?

Súlyos becsületsértés, melyet ügyvédnél intéznek el a felek, mégis a törvényszék előtt folytatódik

(Nyiregyháza, március 30.) A tiszaháti Gécei tanyáról jelentették a nyiregyházi ügyészségnek, hogy a határban húzódó csatornában a környékbeli munkások halva találták Lakó Rudolf 54 éves munkást. — A csendőrség a nyomozás folyamán megállapította, hogy a vízben talált munkás nem büntény áldozata. Testén semmiféle külső sérülést nem találtak és halálát sem fuladás, hanem szívgyöres okozta. Lakó Rudolf ugyanis a déli órákban fűz-vesszőt ment vágni a csatorna környékére.

Kora délután, munkája közben, régi szivbaja feltámadt és epileptikus roham vett rajta erőt. Önkivületi állapotban belezuhant a csatornába, ahonnan már nem tudott kivánszorgni, mert meghalt. A halálesetet dr. Mikuska Antal községi orvos konstatálta. A csendőrség a nyomozás során azt is megállapította, hogy Lakó Rudolf évekenkel megelőzőleg elmebajban szenvedett és a nagykállói intézetben kezelték. Az ügyész megadta a temetési engedélyt.

A nyiregyházi kir. törvényszék gondatlanságból okozott emberölés miatt vont felelőségre egy tiszapolgári gazdát

(Nyiregyházi szerkesztőségünk jelentése.) A nyiregyházi kir. törvényszék Kosinszki tanácsa tegnap foglalkozott Szarka Ferenc tiszapolgári gazda bűntudásával, kit gondatlanságból okozott emberöléssel vádolt a kir. ügyész. A vádat viski Labor István kir. ügyész, a védelmet Murányi László, nyiregyházi ügyvéd képviselte. A vádirat szerint Szarka Ferenc múlt év július 26-án, a délutáni órákban elütötte szekerével a kapuja előtt hámászkodó 7 és fél esztendő Sándor Albertet.

A szerencsétlen kis fiúnak májait, veséjét összeroncolta s a szíve fölött két bordáját eltörte a szekér, mely gabonával volt megrakva. A kis fiú a sérülések következtében két óra múlva meghalt.

Szarka Ferenc kihallgatásakor kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert ő a szerencsétlenség alkalmával látta ugyan a kapu előtt ácsorgó kis fiút, de már több méterre kiabálással figyelmeztette, hogy menjen el a kapu elől.

A lejtős hídon haladó szekeret már nem tudta megállítani vezetés útjában. Szarka vallomását teljesen fedezte Hangási József tanuvallo-mása.

A bíróság Szarka Ferencet bűnösnek mondta ki gondatlanságból okozott emberölés vétségében és 80 pengő pénzbírságra ítéli.

Enyhítő körülménynek tudta be a bíróság a vádlott előrehaladott korát és azt, hogy mindent megtett a szerencsétlenség elhárítására. — Az ítélet jogerős.

A szerencsétlenül járt kisfiú édes-atyját a bíróság polgári perre utasította.

Izgalmas tárgyalás az újabb Prónay-ügyben

Budapestről jelentik: Prónay Pál nyílt levelet írt a hajdani A Nép című lapba és azzal vádolta Györfly László hadbíró, hogy azon a tárgyaláson, amelyen feleségének rágalmozási perét tárgyalták, nyugatmagyarországi tisztek ellen, szabálytalanságok történtek. Két hét óta tárgyalja ezt a pert a törvényszék. Györfly hadbíró vallomást tett arról, hogy ő sohasem ismerte a vádlottakat, tárgyilag volt mindvégig, majd Darvay János. Prónay védője intézett kérdéseket Györfly hadbíróhoz, aki sokszor izgatottan, majd később egészen felindultan válaszolt.

Prónay is kérdegetni kezdte Györflyt, megeskette Györflyt tiszti becsület-szavára, hogy nem volt semmiféle titkos társaság tagja, mire kijelentette, hogy igenis az eskü dacára is látta Györflyt titkos társaságban.

A pattanásig feszült már az izgalom. Prónay magából kikelve kiabált, úgy-hogy Schadt elnök négy ízben 80—80 pengő rendbírsággal sújtotta, majd fel-függesztette a tárgyalást, tanácskozásra vonult vissza a tanács, hogy megállapítsák, hogyan biztosítsák erősebb rendszabályokkal a tárgyalás rendjét.

Szünet után, amikor a tanács újra bevonult, Prónay Pál felállt és olyan tartalmu nyilatkozatot tett, hogy tisztelettel a bíróságot és bocsánatot kért az előbbi incidensért, de amikor Györflyt látja, nem tud magán uralkodni.

Ezért kibőlgatták más Hajós Jenő

követségi tanácsost, Czaploneczay Tibor magáníntézként, Szappanos József ut 66. szám alatti műhelyben dolgozott furugépen. A múlt nap a gép ke-reke elkapta balkezét és alsó kar-ján szakított sebet okozott. A kivonult mentők részesítették első se-gélyben. — Miklósi Márton, a vas-és rézbutorgyár egyik lakatosgége a csiszoló gépnél dolgozott. A gépből egy rész levált és nagy erő-vel a munkás hasához csapódott. Házi kezelésben részesítették.

— **Balesetek.** Tóth Sándor lakatos tanuló a Ferenc József ut 66. szám alatti műhelyben dolgozott furugépen. A múlt nap a gép ke-reke elkapta balkezét és alsó kar-ján szakított sebet okozott. A kivonult mentők részesítették első se-gélyben. — Miklósi Márton, a vas-és rézbutorgyár egyik lakatosgége a csiszoló gépnél dolgozott. A gépből egy rész levált és nagy erő-vel a munkás hasához csapódott. Házi kezelésben részesítették.

— **Minden iparos olvassa el Pis-raer János nyiregyházi építész szó-zatát, melyet ma pénteken este meg-jelenő számában közöl a Tiszántuli Ipar és Kereskedelem szaklap.** Ebben a lapban találja meg az összes debreceni és tiszántuli köz- és ma-gánmunkákat és az összes szállítá-si kereseti lehetőségeket.

— **Valódi angol szövetek** érkez-tek. Szabó László úri szabóhoz. — Széchenyi utca 1. szám.

Hírek április 1-én

Gömbös Gyula belügyminiszter lett.

Héjjas Iván belépett a szociáldemok-rata párba.

Henderson üdvözlő sürgönyt küldött Bethlennek.

Dr. Györki Imre a debreceni mandá-tumáról lemondott, Zoványi javára.

Az összes bajtársi egyesületek kéri-k a kormánytól, a numerus klauzus meg-szüntetését.

Debrecen város tisztviselői memoran-dumban kérték fizetésük — leszállítá-sát.

A Déri múzeumot áthúzzák a Kál-vin-térre. A munkálatokat feltétlenül a Tóth és Sebestyén cég végzi.

A városi tanács elrendelte a kertsé-gek és külsőségek uccáinak azonnali aszfaltoztatását.

Kardoss Géza lemondott a szubven-cióról és a város támogatására nagyobb járadékokat ajánlott fel, valamint azt, hogy ingyen fűti a városházát a nyári hónapokban.

Bakóczy Gábor megfogadta, hogy egyetlen közgyűlésen sem szólal többé fel és felebbezést sem nyújt be.

Juhász Nagy Sándor önnálló indít-ványt nyújtott be a polgármesteri és tanácsnoki fizetések felemelése iránt.

Macsata Józsefet az Éme debreceni csoportja, örökös diszelnökül választot-ta meg. Szathmáry István vezetéssel küldöttség adta tudtára a megtisztelté-st.

Kardoss Géza szinigazgató és Szabó alispán, a mozi koncert vezetője helyet cseréltek az igazgatói székben. Ezentul Kardoss vezeti a mozikat és Szabó alis-pán megmenti a színházat.

Gál Samu a Hévíz igazgatója elhatá-rozta, hogy repülőgép járatokat indít a külsőségekre.

A rendőrség végzése szerint az éj-szakai színházi előadásokra a felnőttek csak — gyermekek kíséretében jelenhet-nek meg.

Dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancs-nok kéri a várost, ne engedje emeletes házak felépítését, míg a tololétra meg-nem érkezik.

A Boeskey FC. összes játékosai lemondtak fizetésükről, mire az igaz-gatóság elhatározta egy angol tréner szerződését.

FÖLDLÖKÉSEKET ÉREZTEK KECSKEMÉTEN

Csütörtök reggel pontban 7 óra 55 perckor Kecskeméten kelet-nyugat irányu gyengébb földrengést érezték. A földrengést a városban és a környék ta-nyáin és mindenütt érezték, néhány ház tetejéről lehullott a cerép. A város-ban igen nagy a nyugtalanság, tekintet-tel az 1912-ben történt nagyarányu földrengésre és nem tudják, hogy vaj-jon ez a reggeli kisebb földrengés, újabb nagyobb katasztrófának az előjele, — vagy pedig egy másutt történt földrengésnek az utórezgése csupán.

Figyelmeztetés

Február 27-én hozzám fordult egy magát Guhyás Károlynak nevező ember, állítólag csongrádi temetkezési vállalkozó, hogy pénzt adjak kölcsön neki utiköltségre. A kérést teljesítettem, — ami után a címetet kérte, hogy a pénzt megküldhesse. Az illetőnek oda is adtam a címetet egy névjegy kártyán, amelyet mint már több oldalról is halottam, reám való hivatkozással, pénz kiesülésére használ fel. Ha valahol megfordulna, kérem reá felhívni az illetékes hatóság figyelmét.

Debrecen, 1927. március 31.

Pelesky Sándor s. l elkész

Be kell fizetni a költség-átalányt

HIRDETMENY.

Debrecen sz. kir. város mezőgazdasági földbirtok megváltási ügyében az Országos Földbirtokrendező Biróság költség átalaný beszedését rendelte el.

Figyelmezteti a városi tanács az érdekelteket, hogy a kimutatott költség-átalányt a Városháza, emelet 10 szám alatti szobájában, folyó évi április hó 4-ének délelőtti 12 órájáig, annál inkább fizessék be, mert különben mezőgazdasági ingatlan juttatás iránti kérelmüket elállítottaknak fognak tekinteni és igényüket a jutott földre elvesztik.

Debrecen, 1927. évi március hó 30.

Városi Tanács.

Megkezdődött a nagyszabású tavaszi vásár az Ingóság-közvetítőben

Debrecen és környékének legolcsóbb beszerzési forrása az Ingóság-közvetítő (Debrecen, ref. püspöki bérpalota).

Állandóan veszünk és eladunk minden néven nevezendő ingóságot u. m. aranyat, ezüstöt, régiségeket, mindenféle butorokat, dísztárgyakat, hangszereket, zálogcédulákat stb.

Ha tehát bármire szüksége van, mindenképpel jöjjön el az Ingóság-közvetítőbe!

Arverési hirdetés

Közhirre teszem, hogy a Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Részvénytársaság telepén Debrecenben, Hid uca 16. szám alatt folyó évi április hó 6. (hatodik) napján, szerdán délután 3 (három) óra kor beraktározók terhére és veszélyére közbemjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen:

1. 3 darab famegmunkáló gép, amerikai.

2. 1 darab Stock motor-ek a helyszínen közlendő kikiáltási árban, de szükség esetén azon alól is a legtöbbet ígérőnek a vételár és vételi illeték azonnali készpénzben való lefizetése ellenében el fognak adni.

Az árverés alá becsátndó tárgyak árvereltető r.t. telepén bármikor megtekinthetők és ugyanott részletes felvilágosítás telefonon (58.) is nyerhető.

Debrecen, 1927. évi március 31.

Dr. Mándi András

Dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek, a debreceni kir. közjegyzői kamara 19/1920. számú rendelvényével kiadott helyettese. (P. H.)

Betörés Hajduböszörményben

Feltörték a központi ref. leány elemi iskola igazgatójának a lakását

Hajduböszörményből jelentik: Márc. 29-ére virradó éjjel ismeretlen tettesek behatoltak a központi leány iskolába, feltörték az igazgató szobájának az ajtaját, kulcsal felnyitották az íróasztal összes fiókjait és 8 millió 300 ezer koronát elloptak. A csendőrség rögtön helyszíni szemlét tartott és megállapították, hogy a kapu felnyitása belülről történt és a tettest csak olyan személy követhette el, aki a helyi körülményekkel ismerős volt.

A tettes a pénzen kívül nagyszámú hivatalos iratokat is magával vitt és valószínű, hogy a gyanút magáról elterelje, az iratokat a posta udvarára dobta be, ahol később megtalálták.

A központi ref. leányelemiiskola igazgatójához többször érkezett postán kisebb-nagyobb pénzüsszeg, amely mivel

az összehozása hosszabb időt vett igénybe, elszámolás végett többször egyik napról a másikra, az igazgató íróasztalának fiókjában volt elzárva. De csak legfeljebb 24 óráig, amíg az tovább, a rendeltetési helyére ki lett küldve.

Ez az eset forgott fenn most is. 29-én reggel, amikor az iskola szolga jelentette az igazgatónak, hogy az irodája nyitva van és reggel a kapu, ugyszintén az iskola folyosójának ajtaját is nyitva találta. Az igazgató egyik kollegájával nézett utána a történt dolgoknak. — Rögtön jelentést tettek a helyi rendőrségen és csendőrségen. A csendőrség a legerélyesebben kezdte meg a nyomozást, több egyént kihagattak az ügyben, de a valódi tettest még nem sikerült elfogni. — A nyomozás tovább tart

SPORTHIREK

DTE—DKASE

Az amatőrbajnokság egyik legérdekesebb mérkőzése kerül vasárnap délelőtti fél 11 órakor lejátszásra, a DTE nagyérdéi sporttelepén. Debrecen két legrégebbi egyesülete, a DTE és a DKASE játszik bajnoki mérkőzést és találkozásuknak a régi rivalitálásán kívül különös jelentőségük is van. A DKASE feljavult csapata ma egyik jogos aspiránusa az amatőrbajnokságnak így érthetően ambicionálja a győzelmet, viszont a DTE a tavaszi szezonban két értékes győzelem árán került el az utolsó helyről, de a kiesés veszélye még mindig fenyegeti és így a DTE-nek is égető szüksége van a pontokra. A két jónévi csapat találkozása tehát igen jó sportot ígér és bár a DKASE a favorit, nincs kizárva, hogy a DTE pontot fog szerezni. Biró: Pauló István.

Debrecenbe akarták hozni a Sabaria III. ker. TVAC mérkőzést.

Május elsején Budapesten kerül lejátszásra a III. ker. TVAC—Sabaria I. ligabeli mérkőzés. A napokban Budapesten járt a Boeska egy igazgatója, aki azt az ajánlatot tette Vértés Imrénének, a III. kerület egyik vezetőjének, hogy 4 ezer pengőt, azaz ötvenmilliót fizet, ha a mérkőzést Debrecenben rendezik meg. Vértés gondolkodott az ajánlaton, de mivel a Sabaria hozzájárulása is szükséges, nem valószínű, hogy a nem mindennapi ötlet, amelynek pedig propaganda szempontjából nagy fontossága volna, megvalósulásra kerüljön.

Nem lehet több kölcsön adni a játékosok.

Az utóbbi időben a profi egyesületek között lábra kapott az a szokás, hogy játékosokat vesznek kölcsön egymástól. Mivel pedig ez jogosulatlan előnyhöz jutattja a kölcsönvevő egyesületet, a PLSZ intéző bizottsága kimondotta, — hogy a kölcsönadott játékos a kölcsönvételtől számítva csak 8 hónap múlva szerepelhet újból régi egyesületében. Ezenformán alighanem meg fognak

szünni a játékos kölcsönzések, mert 8 hónapig még a tartalék játékosokat sem lehet nélkülözni.

A DTE

futballszakosztálya péntek este 6 órakor, Németh Lajos vendéglőjének külső termében (Csapó uca 14), ülést tart, amelyre az összes vezetőségi tagok és játékosok feltétlenül megjelenését kéri az elnökség.

Felhívás a mezei futóbajnoki versenyen résztvevő atlétákhoz

Az esős időjárás miatt a kerületi mezei futó bajnoki versenyt április 3-án délután pontosan 3 órakor nem a DEAC pálya környékén rendezzük meg, hanem a sokkal kedvezőbb talajú Lóversenyterén, ahol fedett öltöző és tribün áll rendelkezésre. A lóversenyterre az Arany Bika szállótól kedvező villamosjárat van. — A MASz keleti kerülete.

Szenzációs uridivat különlegességek legolcsóbban Frank Edénél

Nagy érdeklődés a vasárnapi mezei futóbajnoki verseny iránt

Az újjáéledt kerületi távfutó sport egyik szép állomása lesz a vasárnapi mezei futóbajnoki verseny, ahol a vidéki városok legjobbjai találkoznak Debrecen legjobb távfutóival. A senior versenyben főként a DEAC és a Szolnoki Máv. csapatainak küzdelme ígér szép sportot, míg az ifjúsági versenyben a többi csapattal résztvevő debreceni középiskoláknak kell küzdelmet vívni Szolnok, Nyiregyháza és Kisvárdai diákjaival. Az egyéni bajnokságért Gyulai (DEAC), Piros (Szolnoki KISOSz) és Galambos (KSE), míg az ifjúsági bajnokságért Csissák (róm. katli. gimn.), Kasiecky (Szolnoki Máv., G. Gross (KSE) indulnak győzelmi eséllyel. A verseny pontosan 3 órakor kezdődik a Lóversenyterén, ahol fedett tribün áll a néző közönség rendelkezésére, ahonnan az egész versenyt végig lehet látni.

NYILT-TÉR

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divat színek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsekelt árak mellett.

Biró

Festő és tisztító műintézet (Bikásudvar és Péterfia-u. 30.) Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

Debrecen

KÖZGAZDASÁG

Terménypörzsök

Készárnyület hivatalos árjegyzései: Buza tisztai 75 kg-os 33.50—33.90, 76 kg-os 3.00—34.40, 77 kg-os 34.40—34.80, 78 kg-os 34.80—35.20, — Felsőtisztai 75 kg-os 33.30—33.60, 76 kg-os 34.60—35.00, Rozs 26.50—26.60 Takarmányárpa I. 23.00—23.70, II 22.50—22.80. Köles 21.00—21.50. Felsőmagyarországi sörárpa 26.50—27.50. Egyéb sörárpa 26.50—26.00 Tengeri 20.00—20.20. Zab I. 22.20—22.40. Zab II. 22.00—22.20. Korpa 17.80—18.00.

Ferencvárosi sertésvásár Felhajtás 2000. Árak: könnyű 136—144, közepes 174—180, nehéz 178—182.

Valuta- és deviza-árfolyamok Angol font 27.77—27.93, Belga leger 79.425—79.725, Cseh korona 16.90—16.98, Dán korona 152.40—153.05, Dinár 10.01—10.07, Dollár 571—573, Francia frank 22.50—22.80, Hollandi forint 228.60—229.60, Lengyel zloty 63.20—64.70, Lei 3.40—3.54, Léva 3.70—4.10, Lira 26.35—26.85, Német márka 135.475—135.97, Osztrák schilling 80.325—80.675, Norvég korona 148.75—149.40, Svájci frank 109.95—110.35, Svéd korona 153.00—153.65.

Vh. 236—1927. szám.

Arverési hirdetés

A debreceni kir. Járásbiróság 1927. Pk. II. 16.312 számú végzése folytán 10.000.000 korona tőke ennek megítelt kamatai újabb 20 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Márkus Jenő ügyvéd javára, özv. Schwartz Károlyné ellen 1927. évi április hó 6. napjának délután 3 órakor Debrecenben Hatvan-utca I. számú háznál 28.400.000 K-ra becsült ingók, u. m. butorok, stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladtnak.

Debrecen, 1927. március 12.

Tihanyi Vilmos, biz. végrehajtó.

Aszfaltos műhelyünket

Rákóczi uca 11 szám alól március 1-től áthelyeztük

Varga uca 22. sz. alá.

Kérjük nagybecsült megrendelőink további pártfogását.

Tisztelettel Horváth Kálmán Magyar György aszfaltmesterek

Ugyanitt tanuló levél elk.

Élőhalcsarnok

Hal és vadkereskedés

Arusit: édesvízi élőhalat, tengeri halkülönlegességet és mindennemű lőtt vadat DEBRECEN, CSAPÓ UTCA 37. Telefon 7—86.

Magyar Ruhaipar

Debreczen legnagyobb férfi- és fluruha áruháza

tavaszi árjegyzéke.

Wipcord camgárn öltöny	64 Pengőtől	Tavaszi férfi felöltő	44 Pengőtől
Covercő férfi felöltő	60 „	Tartós férfiöltöny	33 „
Sötétkék seviott öltöny	56 „	Mellényes fiúöltöny tartós szövetből	30 „

*Kabát nadrágból álló fluruha tartós szövetből
3 évestől 12 éves korig 17.60 Pengőtől kaphatók*

Amennyiben raktárunk legnagyobb része saját gyártmányunk, ez azon kiváltságos helyzetbe juttat bennünket, hogy tartós, jóminőségű ruhákat meglepő olcsó árban nyújtjuk t. vevőinknek.

A címre kérem ügyelni: Közvetlen a „BIKA“-szálló épületében.

Telefon: 13-35. szám.

Makulatura papir

nagyobb mennyiségben ki-
lónként 32 fillérért
Kapható a

„Méliusz“

könyv-, zenemű-,
papír, írószerek kereskedésében
Ferenc József ut 26.
Telefon 2-70.

Ora javítás

szakszerűen, jótállással. Ekszereket
készít és javít meglepő olcsó árban
Stassik és Blattner, Csapó-u. 12.

Gummi kabátok

nagy gyári lerakata.

Külön minőségben

Pengő 20-80, 24-80

Double 2 szövet között gummizva

P. 38-40

és minden árban

*Női és gyermek gummikabátok-
ban is nagy választék.*

HAAS LIPÓT

Linoleum és szőnyegáruháza

Ferenc József ut 58. sz.

Telefon 9-63.



Egy lelkiismeretes jó tanács a házvevők részére.

*Aki házat akar venni, a világot se vegyen addig,
amíg előbb meg nem tekinti a*

Nyí ucca 133. számú kedves kis családi házat!

ALKALMI VÉTEL!

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Nagy Lajos iroda.

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYER

RAKTÁROS,
lehetőleg nyugdíjas, rak-
táros leányok, pékinasok
felvételek. Gazdák Sütő-
déje Rt. Bőszörményi ut
15. szám. 1631

VARROGÉPEN
tökéletesen steppelni tu-
dó leányok azonnal felvé-
telek. Kalapüzem, Piac
9. szám. 1614

FIATAL
szolga. 40 pengő fizetés.
szel, azonnal felvételek —
Kalapüzem, Piac 9. 1613

BENTKOSZTOS
kocsist, jó bizonyítvány-
nyal, elsőjére felveszek.
Fényes ügyvéd, Piac 71.
1725

BEJÁRÓNÓ
felvétetik. Péterfia 19.
1720

VIZSGÁZOTT
gépész, ki vasesztergályos
munkában is jártas, fel-
vétetik. Kovácssegéd, tűzi
ember, felvétetik. Kische-
gyesi út 18/20. 1717

BEJÁRO
mindenes leányt felvesz.
könyvvel, két tagú család
Hatvan ucca 23. 1719

MINDENES LEÁNY
ki kerli munkához és ap-
rófőszághoz ért, Pomázra
(Budapest mellett) felvé-
tetik. Jelentkezés Rákóczi
ucca 7. szám. 1715

ÜGYES,
mindenes főzónői kere-
sek. Könyvvel jelentkez-
zen Hunyadi ucca 24. sz.
az emeleten. 1741

MINDENES
főző bejárónó felvétetik,
Bethlen ucca 17. uccai la-
kában. 1743

MINDENES
leányt állandó alkalma-
zásra felveszek. Kossuth-
ucca 45. Keresztépület.
1747

ÜZLETSZERZŐK
kedvező feltételekkel fel-
vételek. Kezdek kiokta-
tásban részesülnek. Je-
lentkezés délután délután
4-6-ig Turul Magyar Or-
szágos Biztosító Rt. Si-
monffy ucca 1.a. 1620

FIATAL
bejárónót keresek. Varga
ucca 18. szám. 1721

ÜGYES
kifutó felvétetik. Mandel
Kálmán, Piac ucca 15. sz.
1723

Autó, motor

*kerékpárjavításokat, valamint bármilyen benzin motorokat javít
alkatrészeket készít*

Szentpéteri autó javító műhelye **Telefon 7-44**
Széchenyi ucca 6. sz.

FÉNYEZŐ
tanulókat, autó, kocsiparban alkalmaz. Neuhäuser-gyár, Erzsébet 28. 1728

ÜGYES
leányt bejárónak felve-
szek. Rákóczi 11. kereszt-
épület. 1926

OLCSÓN
adok izletes ebédkosztot,
özv. Oláhné, Kölcsey u.
1. sz. 1710.

BEJÁRÓNÓ
delugáni munkára, azon-
nal felvétetik. Gaál Ist-
vánté, Zöldfa 2. 1751

MEGBÍZHATO
bejáró főzőnőt keresek —
orth. kóser háztartáshoz.
Binetiné, Bethlen ucca
17. 1734

GYERMEKSZERETŐ
főzéshez értő mindenest
keresek. Piac 10. földszint
1. Jelentkezés 9—10 kö-
zött. 1556

40 ÉVEN
felüli minhenes főzőnő,
éjjeli műlatóba felvétetik
Erzsébet ucca 89. délben.
1756

ÜGYES
segéd és tanulóleány —
nőikalap készítéshez fel-
vétetik. Cim kiadóban.
1754

CIPÓFELSORÉZ-
ragasztó, jómunkás, fel-
vétetik, azonnali belépés-
re. Bodnár, Rákóczi 13.
1732

ALKALMAZÁST KERES

SZERÉNYIGÉNYŰ
úri leány, ki varráshoz
is ért, nevelőnőnek ajánl
kozik. Simonffy ucca 32.
1747

EGY
középkorú jobb megjele-
nő nő keres házvezető-
női állást magános gazda-
gabb úrnál. Kötőnő 15-
házatartás minden ágában
járta. Cim a kiadóban.
1730

15 ÉVES
kisleány gyermek mellé
elmenne, kézimunkához
értő. Pestj ucca 1724

EGY
jobb megjelenésű fiatal
leány, gazdagabb úri ház-
hoz házi teendők elvégzé-
sére ajánlkozik e hó 15-
re, varráshoz is ért. Cim
a kiadóban. 1729

ÁJANLAT

ÉPÍTKEZÉSHEZ
téglák és cserép a legol-
csóbb áron beszerezhető.
Klein téglagyár. Iroda:
Deák Ferenc 3. Telefon:
Iroda 557., telep 50.

FÖLDMÉRÉST
megosztást, tagosítást és
határrendezést legjólá-
nyosabban végez: Ba-
logh mérnöki iroda, Deb-
recen, Honvéd ucca 9-a.
Telefon 12-72. 1629

HARISNYA-
fejleszt, új harisnya-
kötést jutányosan vál-
lalok. Új harisnya-
raktár. Hatvan-u. 16.
43a

HOMOKOT
köbméterszáma 45 ezer
koronáért házhoz szállí-
tok. Bihari ucca 4. Tele-
fon 1072.

TAVASZI
új ruhák a legújabb
divat szerint, csakis Bá-
lint Margit női divatter-
mében (Péterfia 60. sz.
alatti) készülnek. Megren-
deléseket az ünnepekre
való tekintettel, kérem
mínél előbb bejelenteni,
valamint áram olcsósága
mellett a legmodernebb
kivitelben készítek kabá-
tot 250.000. kosztjümtől
300.000. ruhát 100.000
koronától.

Czeglédy Iodrász
Csapó u. 54, Borot-
vágás 24 fill., Pubi-
vágás 64 fill. Bérlet
2—3-20-ig. Manicur
40 fill.

NŐI
divatújítások varrodá-
ja, a legkényesebb izlés-
nek is megfelelő munka.
Verseny árak. Egy próba
megyázi. Kísérje meg.
Tóth Emma, Debrecen,
Péterfia ucca 56. sz. 425.

ELŐRAJZOLÁS-
hoz megérkeztek a
legújabb stilszerű sab-
lon-minták nagy vá-
lasztékban. Pontos és
tisztá munka. — Fa-
zekas előnyomda és
kézimunka-üzlet. —
Szentanna-u. 6. szám.

TÉGLÁT
cserepet, meszet, cemen-
et, sodert, stukator ná-
dat legolcsóbban Rosen-
feld Kálmánnál kapható
és megrendelhető. Költ-
ségvetést személyesen be-
mutatom, telep Salétre
12. Telefon 674. 51a

SELYEM
alapot, legszebbek, leg-
zölésesebbek, eredeti mo-
lelek után, olcsón sze-
rezhetőek be. Matta An-
na. Csemete ucca 10.
115

Figyelem.
Győződjön meg áram
olcsóságáról s munkám
tartósságáról. Minden
kiadott munkáért és
anyagért felelek. Női
talp. sarok 240 fill. —
Férfi 280 fill. Női feje-
lés 685 fill., férfi 760
fill. Férfi és női cipők
a legjobb anyagból és
legolcsóbban megrendel-
hetőek Jungnál, Szepes-
ségi ucca 27. (Hersko-
vicshez).

FAJTISZTA
orpington tyúk tojás ol-
csón kapható, Bethlen u.
45. sz. alatti. 1703.

NŐI KALAPOK
olcsón beszerezhetőek be —
Turinánál, Pacsirta 41.

Tölgyfa 49,000
felvágva hazaszál-
lítva, megrendelhető
Rákóczi-u. 18. 1701

BUTORT
veszek, adok, cserélek,
kárpitos munkát vállal-
lok. Szentpéteri, Szé-
chenyi ucca nyolc. F47

LEGOLCSÓBBAN
beszerezhetőek női kala-
pok. Jungreis Mari női
kalapüzlet. Arany János
ucca 37. 1601

SZALÁMI
saját készítésű, legol-
csóbb napi áron besze-
rezhető, viszonteladók-
nak árengedmény. —
Bikfalvy András, Péter-
fia ucca 54. sz. 1407.

DISZES
asztaltűzhelyek négyszáz-
ezertől feljebb kaphatók.
Teleki ucca 59. 1647

FÜRDŐKÁDOK
kölcsön kaphatók. Fülöp-
né, Csapó ucca 3. 1736

TAVASZI SAISONRA
legolcsóbban, legjobb
minőségben beszerezhető
furnis, zománc és por
festékek, padló lakkot
ecset árut és mindenféle
háztartási cikket, Bá-
rány, festék üzlet. Csa-
pó ucca 19. sz. 1413.

NŐIKALAPOK
olcsón beszerezhetőek. —
Tanulóleány felvétetik. —
Csobán, Cserepes ucca
16. 1612

KIADÓ
májusra, lépés nélkül,
az Andrássy ut 101. szá-
mú modern lakás, szőlő-
vel és gyümölcsösrel. Ér-
tekezeln. tulajdonossal
a helyszínen. Ügynökök
díjazva. 60-a

KOLTOZTETÉSEKET
szakszerűen és olcsó árak
mellé eszközöl az Angol
Magyar Szállítványozási
R. T. Piac ucca 72. (Ro-
yallal szemben). Telefon
37. 1a

Tölgyfa 49,000
főlvágva, métermá-
szánként házhoz
szállítva, meg-
rendelhető Varga-
utca 11. 1700

MÉSZ
és mindennemű építkezé-
si anyagok, tűzifa, legelő
nyősebben beszerezhetőek
Fischer Bélánál, Hatvan
ucca 64. 61-a

FIGYELMES
kiszolgálás! Elsőrendű
munkaerők! A Verbő-
czy ucca 2. szám alatti
„Karola” hölgyfodrász-
szalonban. Manikűr 50
fillér. Fejmossa 80 fill.
ér. Ondolás 1.20 pen-
gő. Dörletnél 20 száza-
tók engedmény. 2a

KIRÁLY
kávét mégis a legjobbak!
Aromás, zamatos, a vevő
előpörköltve, meleg ál-
lapotban kapható. Dégen-
feld tér 11. sz. 8a

IZLETES
házi koszt kapható. Csá-
kiné, Hatvan ucca 4. ke-
resztépilet. 1718

FAJBAROMFI
keltető tojások kaphatók.
Libakert, Szegfű ucca 12.
1744

JÓ
szárazkolbász 1 kg. 3 P
56 fill. Nagy Lajos, Hat-
van ucca 53. 1755

KÖNYVVITELI
tanfolyamra április 4-ig
iratkozhat be a Könyvvi-
teli Szakirodában (Kan-
dia ucca 4-B.) Olcsó tan-
díj! Díjmentes gép és
gyorsíró órák. Telefon
5-18. 1708

LAKÁS

MODERN
két szobás lakás, fürdő-
szobával átadó. Lépéssel
Cim a kiadóban. 1693.

IRODAHELYISEGNEK
egy szobát, lehetőleg elő-
szobával keresek, május
1-re. Lehetőleg Batthyány
Kossuth, vagy Szent An-
uccán. Cim a kiadóban.
71—a.

ELCSERÉLEM
1 szoba, konyha, spájz,
villanyvilágításos lakáso-
mat, hasonlóval, vagy le-
péssel átadó. Kigyó uc-
ca 51. 12 órától 2 óráig.
1735

KVARTÉLYOS
felvétetik, Homokkert uc-
ca 103. középű ajtó. Le-
het házaspar is. 1731

EGY
butorozott szoba kiadó.
Kossuth ucca 58. 1. ajtó
jobb. 1722

KÉT
szoba, konyha, kamara
és c. üzlethelyiség, kü-
lön is, április elsőjén ki-
adó. Értekezni Veres uc-
ca 9. hátul az udvarban.
1623

SZOLID
jobb női, lakótársul ke-
resek, butorozott szobá-
ba. Hatvan ucca 36. sz
keresztépilet.

KÜLÖNBEJÁRATÚ
csinosan berendezett ud-
vari szoba kiadó, ágyme-
mű nélkül. Teleki ucca
19. keresztépilet. 1607

LELÉPÉS
nélkül kiadó sestakerti
nyaraló, télennyáron
lakható betelepített sző-
lővel és gyümölcsösrel,
Konyhakert, istálló, gó-
ré stbvel felszerelve. —
Cim megtudható Liener
fényképezőnél. F46

BÜTOROZOTT
szoba teljes ellátással ki-
adó. Bethlen ucca 27. sz.
III. ajtó. 1438.

JOCSALÁDBOI
való idősebb leány lakó-
társul menne magános
nőhöz. Címét kér „Idő-
sebb leány” jellegre a ki-
adóba. 1619

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba, villany
világítással, azonnalra ki-
adó. Teleki ucca 17. ajtó
5. 1742

EGY
pinceszoba, bútorral, ki-
adó, József kir. herceg
ucca 35. házmesternél.
1745

BÜTOROZOTT
szoba kiadó. Varga ucca
20. 1746

BÜTOROZOTT
szoba, teljesellátással két
személynek kiadó. Péter-
fia 36. sz. 1748

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szo-
ba azonnal kiadó. Vörös-
marthy ucca 7. 1740

BÜTOROZOTT
szoba különbejáratu, ki-
adó. Bundi ucca 15. V.
ajtó. 1739

EGY
szoba, konyha, azonnali
beköltözéssel kiadó. Csa-
póker, Jánosi ucca 79.
szám. 1739

AZONNAL
kiadó szoba, konyha, le-
péssel, Kécs 12.
1738

CSINOSAN
butorozott udvari szoba,
villanyvilágítással illatva,
fiatal ember részére azon-
nal is kiadó. Teleki ucca
19. ajtó. 1737

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Csap ucca 58.
1727

KIADÓ
modern szoba, konyha,
kamarás lakás azonnalra
Csillg ucca 16. 1716

BÜTOROZOTT
udvari szoba központban
azonnal kiadó. Hívelyes
ucca 6. sz. 1760.

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai butorozott szoba ki-
adó. Nyomatató ucca 3. sz.
1758.

KVARTÉLYOS
felvétetik, Török Bálint
ucca 21. Takácsné. 1757

BÜTOROZOTT
szoba kiadó. Arany Já-
nos 1753

ÜZLET-RAKTAR
FOTERHEZ
közeli, jömeneteli fűszer-
üzlet, másállalat miatt,
berendezés és áruval, el-
adó. Cim a kiadóban.
1679.

ÜZLETHELYISÉG
két egymásba nyíló, má-
jus 1-re kiadó. Udvarban
egy műhely április 1-re
kiadó. Péterfia u. 8. 1759.

ÁRPÁD TÉR
legforgalmasabb helyén,
újjonnan épülő szép tá-
gas sarok üzlethelyisé-
gkre bérlők kerestetnek.
Árpádtér 26. Hadházi út
sarok. 1750

ELADÁS

EGY
faj farkas kutyá eladó.
Zápolya ucca 6. sz. 1642.

Ó-bor
hajdubagosi, hordó és li-
terjételekben eladó. —
Arany János ucca 50.
szám. 1365

ELADÓK
új gyönyörű hálók, re-
dönyös íróasztal, vitrin
konyhaszekrények, di-
ványok, hencserek, sző-
nyeganyagok. Szentpéteri
Széchenyi ucca nyolc.
F48

BUZASZALMA
1000 mázsaig, kis- és
nagy tételekben, árpa és
zsaszalma, lucerna ju-
tányosan kapható a vá-
rosi (szikgáti) gazdasá-
ban. 1457

képek stb. eladók. Meg-
tekinthető naponta 10—
12 között. Piac 10. II
emelet 2. ajtó. 1623

FÉNYKÉPEZŐGÉP
9x12-es, Hemi anastig
mat. 9 darab kazettával,
packfilm kazettával és
egyéb felszereléssel olcsón
eladó. Megtekinthető: Ho-
mok ucca 31. 2-ik ajtó.

ELADÓ
vetőgép és palajtóműrtő.
Király ucca 9. 1685

Árverési hirdetés.
705—1927. Néh. Fodor
József volt városi mér-
nök hagyatékához tartozó
ingóságok Csapó ucca 41
sz. alatt f. évi április hó
4-én délután 2 órakor
kezdődő s a következő
napokon délelőtti 9 és
délután 2 órakor folytató
nyilvános árverésen el-
adatnak. Vételi feltételek
és fényképes adó levél
fizetik. Debrecen, 1927
márc. 29. Tóth Imre lel-
tárbiztos.

ELADÓ
két jókarban levő fehér-
neműs szekrény, kemény
diófából. (műbutor) egy
kb. 10—12 mázsa termé-
nyes lada valamint kü-
lönböző konyha felszerelé-
cikkék. Megtekinthető:
szombatól lekövető dé-
lutanonként, Széchenyi u.
38. szám alatt.

GYERMEK
sportkocsi és egy fekvő
gyermekkosci, festett ágy
37 literes szálmás üveg
eladó. Rákóczi 38. 1749

INGATLAN

ELADÓ HÁZAK:
Böszörményi út 13. és
Homokkert, Oláh Károly
ucca 9. számú házak ju-
tányos áron. — Mindkét
házban háromszobás —
azonnali beköltözés. Má-
té ingatlan iroda, Széche-
nyi 55. 1624